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NAGYVÁRAD, szeptember 16

Rizsporos szeplő.
Sohasem hallott ember még olyasmit, 

hogy a lifuszos beteg arra kérte volna 
az orvosát, hogy ha már minden áron 
meg akarja gyógyítani, legalább egy kis 
hideglelést hagyjon benne emlékül.

Ezt csak a szabadelvű párt cselekedte 
meg. hogy mikor már majdnem össze­
roppantak kiélt, velötlen csontjai, mikor 
titkos és nyílt bűnei a sir szélére vitték, 
arra kérte, preszszionálta önfeláldozó csoda­
doktorát, Széli urat, hogy ha már nem 
engedi meghalni, legalább ne gyógyítsa 
meg egészen, ha már kitisztítja vétkeiből, 
legalább eredeti bűnét hagyja meg, em­
lékéül a rég letűnt napoknak.

És Széli túlengedékeny volt enervált 
pácziense iránt. Beadta ugyan neki a 
keserű kúriai bíráskodást és tiszta vá­
lasztást, de csak ostyában. Meghagyta t. i. 
a jótékony fuvardíjakat.

Ez a panaminó megadta az uj or­
szágnak a régi szokott irt. A párt be is 
vette így, de ezáltal csúnya foltot vetett 
arra a tiszta lapra Széli, melyet ha­
talomra jutásakor a nemzetnek nyújtott, 
szeplőt égetett a törvény, jog, igazság 
angyalainak arczára, kiket hatalmas szava 
felidézett.

Most már ő maga is érzi, látja a 
szeplőt s ha már eltüntetni nem is lehet, 
legalább rizsporozni próbálja, hogy ne 
látszék olyan nagyon.

Szigorú rendeletet intézett a törvény­
hatóságokhoz, hogy a fuvardijat a szol­
gálat és ellenszolgálat arányosságának

megfelelően állapítsák meg, nehogy a 
fuvarozást is választók íoganatositván, 
vesztegetés legyen e czirnen.

Íme, Széli maga is belátja tehát, hogy 
ez az engedékenysége pompás utat nyit 
a vesztegetéseknek s keresi a módot, 
hogyan akadályozhatná azt meg.

Rendelettel bizony semmi esetre, de 
i igen könnyen és biztosan, ha ezt a 

szégyen szeplőt, a 8. §-t, egyszerűen töröl­
teti a törvényből.

Hanem hát nem lehet mindent kí­
vánni egyszerre.

Szélinek úgy is igen kényes a hely­
zete.

A csuszó-mászók szívós életűek s ha 
leütik is a fejét, napáldozásig még mozog.

I A régi mamelukok kicsi, de éppen nem 
I válogatott csapatja, még mindig azt hiszi, 

hogy visszatér az, a mi elmúlt s egy pár 
ismert elvű lappal szövetkezve, hol itt, 
hol ott próbál gáncsot vetni Széli Kálmán 
törekvésének s a liberálizmus elnyűtt 
köpenye alatt önbőrének megmentésén 
fáradozik jobb ügyhöz méltó buzgalom­
mal.

A napnyugta, az uj választások, még 
messze, a fészkelődés, mozgolódás tehát 
még soká tarthat s ha eredményre nem 
is vezet, de kárt tehet. Ezzel le kell szá­
molni Szélinek. Izgatni nem kívánja tehát 
ezt a csoportot.

Izgatja őket úgyis egy más dolog, az 
Apponyi fúziója.

Sajátságos dolog ez!
Hányszor és hányszor olvastuk e 

frakczió lapjaiban régen a vádakat Ap­
ponyi ellen, hogy nem akar fuzionálni, 

I hogy érthetetlen makacsságból megosztja 

az erőket és ellenzékben marad a leg­
értékesebb 67-es alapon álló férfiakkal.

Négyszer-ötször előfordultak e sirámok 
az ő lapjaikban és mindannyiszor, ahány­
szor baj volt a krétájuk körül.

falán e czikkek nyomán, talán egyéb 
motívum folytán, végre megérlelődött az 
a gondolat, hogy e fúziónak csakugyan 
be kell következni.

Be is következett éppen akkor, mikor 
e fúzió nélkül elpusztult volna a liberális 
párt.

Vártuk a klikk hozsannáját a fúzió­
hoz, melyet ők annyiszor emlegettek, 
annyiszor vetették szemére a makacs 
Apponyinak, hogy ő nem akarja s csa­
lódtunk. A hozsanna helyett duzzogással 
fogadták a fúziót, duzzognak most is, a 
fuzionált párt pedig éppen miattuk kény­
telen együtt maradni s nem olvadhat fel 
teljesen.

Biz ez a kényes helyzet sokat meg­
magyaráz a Széli részéről, azt a fent em­
lített szeplőt is, mert a szabadelvű klub­
ban nem valami paradicsomi az állapot.

Azaz hogy igen.
Ott van Ádám, ki bevezette Évát a 

paradicsomba, ki a kígyó ösztönzésére 
beleharapott a fúzió almájába.

Sajátságos, hogy a kigyő sir azon, 
hogy oly régen a sokszor próbált csábítása 
végre sikerült.

Könyörülni kellene a kigyón és kidobni 
a paradicsomból, hogy ne fájjon neki a 
vétkes Éva látása.

így a szeplő sem ütne ki többet az uj 
programmon.

P-y-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Az iskolatársak.

Irta: Kincs István.

.^°i vagytok ifjúkorom szép ábrándjai ?! — 
■''’‘ajtolt föl Szunyogh Tamás a sarokban, mi- 
- an egy te]i poharat lecselekedett a torkán, 
joikoszöntötték. Abból a alkalomból köszöntöt- 
■ űl, hogy huszonöt év óta szolgálja máraz 
A1”01 aZ- ^‘»hivatalban. Nyolczszáz pengő 

mai' Elvitte, mint ellenőr, tehetséges, 
nA ' ecsületes ember. A bort nem igen bírja, 
1 SZ6 nem js jgen kerül rá, ebben a kutya 
ben f J1 a^*)an: $ lám most, hogy kicsit mélyeb­
ből)' ' r jubileumi potyabor kedvéért a 
e„. lenekére, most szokása ellenére, kikel 
mis/6/ >az ^el’ nevezetesen az ő életének ko- 
nilS2 balsorsa ellen.
egys^riJÜ!í,nben r’deg ember beszédessé válik 

látva r maturust tettem, a főigazgató
táltos Te'? száíál- Úgy beszéltem, mint egy 
birö nallgattak, azt jósolták, országos

U Jpber válik belőlem.
az falún én is elhittem, csakhogy

f h-S' rn‘,nt az álom. Harmincz és nehá- 
Ak pAxi'1^ . úrettsiget s országos hírű ember 
^inek "l Ví4‘l°ll; a legnagyobbik szamár, 

-n instuktora voltam. Nem mondom meg 

a nevét: miniszter lett belőle, még árthatna 
szegény ősz fejemnek.

— Miniszter az iskola társa ? — szörnyü- 
ködött el Szunyogh Tamás egyik szomszédja — 
hál miért nem megy el hozzá ? Hogy a kakas 
csípje meg! csak nekem volna miniszter tár­
sain! Pénzügyigazgatóságon alul nem is adnám.

— Adná bizony olesóbban is, öcsém — 
csitította az ellenőr heves pajtását.

— Én?! — méltatlankodott a másik.
— Igenis, hogy maga.
— Nem én! Kutya meg a macska! Ha 

miniszter volna az iskolatársam . . .
— No hát tudja meg, hogy az iskolatársak­

kal épen nem szabad igen henczegni:
— De ha miniszter az egyik!
— Azzal is megjárhatja, mint megjártam 

én. Ha kiváncsi rá, elmondom.
Hogyne lett volna kiváncsi rá. A többi is 

hegyezte fülét. Szunyogh pedig elkezdte:
— No hát, tisztelt uraim, az élet sok min­

denre megtanítja az embert. Először azt hittem, 
hogy gyerekjáték lesz fölröpülni a Parnasz- 
szus tetejére, hanem hát az élet megtanított 
rá, hogy a reményekből és ábrándokból szőtt 
szárnyak nem igen bírják meg a testet, grádiies 
kell a Parnasszushoz, csak épen úgy, mintha 
valaki a padlásra akar hágni, azt a grádicsot 
pedig valakinek tartania is kell.

Nekem pedig nem tartotta senki. I.e is 
bukfenczeztem róla mindig, mielőtt még a fe­

léig fölértem volna. Mennyi mindent próbáltam! 
Beiratkoztam az egyetemre. Koplaltam, vesződ­
tem, míg mások mulattak s a végén mégse 
volt annyim, miből a könyveket s a tandijat 
előteremthettem volna. Lemondtam reményeim 
egy részéről s kerestem hivatalt. Kaptam is, 
dehát az a csillagok honába vágyó lelkemet ki 
nem elégítette. Kapkodtam mindenhez, hanem 
itt is megszűrt egy-egy tövis, ott is a falba 
vágtam a fejemet. Az esztendők pedig múltak. 
Megtörtént, Isten tudja, hogy, miként, a leg­
butább iskolatársam miniszter lett sén még 
mindig semmi sem voltam.

Eszembe jutott, hátha én is úgy tennék, 
mint mások tesznek: pártfogóra bíznám az 
üdvösségemet. Eleinte szabódlam tőle, büszke­
ségem föláradt, hanem az a büszkeség is be­
adta a derekát a sok megpróbáltatás között, 
mint a kert virága, mikor az őszi dér meg­
csípi. Elhatároztam, hogy írok a miniszternek; 
személyesen persze restellem elmenni hozzá. 
Ha van benne csöppnyi böcsületérzés, majd 
tudja, mi kötelessége a tanitnánynak volt, instruk­
torával szemben. Egy nagy biztosítási tár­
sasághoz akartam bejutni könyvelőnek. Ott pe­
dig, a miniszter ha csak fölnyitja a száját, 
nyert ügyem van mindjárt. Eddig már valami 
főkönyvelő féle lehelnék öt-hat ezer forint 
fizetéssel.

Pedig hát nem vagyok az. Balsorsom aka­
dályozott meg benne azzal, hogy pillanatnyi 
szerencsét hozott az utamba.
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A műegyetem megnyitó ünnepélye.
A királyi József műegyetem idei tanévé­

nek ma délelőtt volt az ünnepies megnyitása. 
A hallgatóság a nagy díszteremben gyülekezett, 
melynek piros baldachinja alatt a rektor és 
dékánok foglaltak helyet. A megnyitó ünnepen 
megjelent Wlassics Gyula belügyminiszter is, 
akit tüntető éljenzéssel fogadott a hallgatóság. 
Az emelvényen Kisfaludi Lipthay Sándor 
rektor, Rélhi Mór, Petz Samu és Jónás Ödön 
dékánok foglaltak helyet. A miniszter körül 
Ponori Thewrewk Emil egyetemi rektor, Kon- 
koly-Thege .Miklós orsz. képviselő, dr. Hutyra 
Alajos, az állatorvosi akadémia rektora, Gaál 
Jenő dr. min. tanácsos, Eutz Géza, Than 
Károly, König Gyula, llosvai Lajos s a mű­
egyetem többi tanárai ültek.

A megnyitó ünnep egyetlen tárgya Kis­
faludi Lipthai Sándor rektornak, a ki e tisztet 
újból elvállalta, beszámoló beszéde volt. A 
miniszter üdvözlése után nagy csöndben kezdte 
meg beszédét.

Beszéde elején megemlékezik az Erzsébet- 
gyászról, a technika udvarán a múlt évben 
történi politikai tüntetésekről, majd a belső 
ügyekre áttérve, első sorban megemlékezik a 
műegyetem uj otthonának megalkotása érdeké­
ben tavaly történtekről. A magántelkek kisa­
játítására megindított eljárások jobbára befeje­
ződtek és a műegyetem a kiszemelt lágymá­
nyosi telkek legnagyobb részének tényleges 
birtokába jutott. Az építkezéshez a pénzügy­
miniszter elvileg már hozzájárult és a tanács 
a lefolyt év alatt befejezte a részletes épitő- 
grogramm összeállítását. Ezek alapján Czigler 
Győző tanár, az építés vezetője, kidolgozta az 
uj műegyetem elrendezésének általános tervét 
és költségvetését. A tanács mindezekről jelen­
tést tett a kormánynak, amelynek kebelében 
most folynak a döntő tárgyalások. A tanács 
előterjesztése szerint az uj műegyetem a nagyobb 
kiterjedésű központi épületen kívül nyolcz külön 
pavillonból állana és az uj építés és berendezés 
összes költségei kerekszámban ti millió forintra 
rúgnának. Az építést különben mind költség­
beli, mind tárgyi okokból okvetetlenül több 
évre kell elosztani, úgy, hogy annak teljes be­
fejezése alig remélhető 1905 előtt.

A mi a hallgatóság statisztikáját illeti, a 
növekedés szemmel láthatólag rohamos. Tiz 
évvel azelőtt a műegyetemnek 616 hallgatója 
volt; ez a szám tavaly 1539-re emelkedőt. A 
hallgatóság számának növelésével nem áll arány­
ban a tanszemélyzet emelése s hogy ez arány­
talanság ellenére az oktatás eredményeiben 
eddig még kiáltóbb hátrányok nem mutatkoz­
nak, az csakis a műegyetem egész tanszemély­
zetének eléggé el nem ismerhető, önfeláldozás­
sal határos ügybuzgóságának köszönhető. Sürgős 
kérdés tehát a tanszemélyzet emelése is és a 
rektor reméli, hogy a törvényhozás nem fogja 
megtagadni a legsürgősebb szükséglet fedezését.

Érdekes pontja a rektori beszámoló be­
szédnek a műszaki doktorátus szükséges vol­
tának hangoztatása. Visszásnak, czélszerütlen- 
nek és igazságtalannak mondja hogy a 
műegyetemek nem adhatják meg növendékeik­
nek az egyetemekkel egyenrangú guadualitást.

A műegyetem tanszemélyzetére vonatkozó 
ügyekre áttérve megemlékezik König Gyula 
kitüntetéséről. .Majd a könyvtár és laboratórium 
állásáról tesz jelentést. Végül köszönetét mon­
dott a miniszternek, tanártársainak és az 
ifjúságnak.

Jókai polgári egybekelése.
Budapest, szept. 16

A tegnapi hir Jókai esküvőjéről onnan 
származott, hogy Jókai maga mondta családjá­
nak. Feszty Árpádnak és bugának, Jókai Ró­
zának, hogy Nagy Bellával már megesküdött. 
Ez azonban nem volt igaz. Jókai a belügy­
minisztériumban a kihirdetés alól dispenzácziól 
kért, kapott is, de a polgári egybekelés csak 
ma délelölt történt meg.

Az ügyvéd azután kocsin ment a meny­
asszonyért. Mialatt Jókai várakozott, derülten 
beszélgetett. Egyetlen kívánsága volt, hogy zárt 
ajtók mögött esküdhessék.

Ma délelőtt 11 órakor a VI. kerületi 
anyakönyvvezetői hivatal előtt egy kocsi állott 
meg. Benne ült Jókai és ügyvédje Sebestyén 
József; dr. Matuska polgármestertől jöttek, 
a kit Jókai arra kert, hogy’ engedje az esküvőt 
rögtön megtörténni.

___________________  1K99~ szeptember

Féltizenkét órakor megérkezett a menyas 
szony s az anyakönyvvezető is belépett ’ ''

A jegyesek előtte állottak, a háttérben • 
menyasszony szülei. Jókai szelíden mosolyog?* 
nézeti erős termetű menyasszonyára. Az anv * 
könyvvezető az iratok közt kutatott.

— Hiányzik valami? — kérdezte Jókai 
Talán a katonakönyvem. Nyugodt lélekkel 
mondhatom, hogy eleget teltem katonai köte­
lezettségemnek.

Azután az egybekelés megtörtént.
Jókai fekete szalon kabátban volt, fehér 

parókájával. Menyasszonyán is fekete ruha volt
Az anyakönyvvezető: Kozáry László. Ta-4 

nuk voltak: Jókai részéről dr. Sebestyén J ózse 
ügyvéd. A menyasszony részéről: Bódy Tiva­
dar helyettes anyakönyvvezető.

A menyasszony neve: Grósz Bella. Szülei: 
Grósz Móricz lakatos és neje Flamm Éva. A 
menyasszony Jákón született, most 20 éves. 
Jókai 74 éves.

Az esküvő végén az aláírások következtek 
s a menyasszony igy irta alá nevét: Jókai 
Mórné sz. Grósz Bella.

Jókai 3 év előtt ismerte meg Nagy Bellát, 
mint Rákosi Szidi iskolájának növendékét. 
Azóta mindig prelegálta. Legutóbb Ó-Budán és 
a budai színkörben lépett fel, az utóbbi helyen 
Jókai Apotheozisát szavalta a Pelőfi-ünnepen, 
Jókai egyenes kívánságára, ki ezért nem akart 
a segesvári Petőíi-ünnepre utazni.

Az »uj pár« 2 órakor elutazott Becsbe, 
onnan Szicziliába mennek.

Lóverseny a nagyváradi gyepen
•— Első nap.

A nagyváradi őszi kél napos meetingnek 
tegnap volt az első napja, mely szokatlan cse­
kélyebb közönség előtt folyt le.

Nyirkos hideg idő járja, egy-egy őszies, éles 
szél végig süvít a versenytéren, meglebegteti a 
tollas kalapokat, belekapaszkodik a tribün fe­
delébe s keresztül süvít a deszkákon. Üres 
belül.

A közönsége ott tapiczkol a nedves gyepen, 
mely olyan puha mint valami szmyrna sző­
nyeg. Olt legalább süt a nap. A kabátok, gal­
lérok le is kerülnek egy fél órára a piros

Megnyertem a lutrit. Soha életemben nem 
játszottam s egyszer az ördög rávitt, hogy tegyek 
pár hatost a lutrira. Tettem, no és nyertem. 
Hatszáz forintot olvastak le a markomba egy 
summában.

Szivem repesett örömében. Pedig örömöm 
még kicsit korai volt.

A potyapénznek valami különös vonzereje 
lehet, meri egyszerre tenger barátom akadt: 
körülrepdestek, mint a dongók a mézet. Mind 
azzal állott elő:

— Ej! haj! ereszszünk szélnek egy-egy 
komisz bankót. Olcsón jutottunk hozzá úgy ir.

Mit lehettem ? megtettem a kedvüket.
Jöttek azután idegenek. Az első berohan 

hozzám, megölel, hogy beleroppan a bordám s 
azzal kérdi:

— Édes kedves Tamásom, jaj be boldog 
vagyok, hogy valahára viszontláthatlak.

Kérdeztem tőle, hihez van szerencsém ? 
S ő megütközve felelt:

— Hát már meg sem ismersz ? Nem is­
mered régi iskolatársadat, kivel annyi időn ke- 
keresztül vontad annak idején az igát?

Ráhagytam végre csupa böcsületből is, 
hogy ismerem. Pedig hát Isten látja 1. Ike- 
met, Vagy talán annyira megváltozott? Utó­
végre az is lehet.

Beszéltünk először az esős időről, komisz 
világról s a világban való nehéz boldogulásról. 
Időközben besötétedett, meghozták a vacsorát, 
iskolatársam megosztotta szívesen, amim volt’ 

még éjjelre is vendégemül maradt. Másnap az­
után elmendotl valami siralmas históriát s 
azzal végezte, hogy én vagyok már csak egyet­
len reménye, vagy kölcsönzők neki száz forin­
tot, vagy öngyilkossá kell lennie.

Megszántam s bármi nagy is volt az a 
summa, abban a tudatban, hogy egy életet 
mentek meg vele, föláldoztam. Azzal azután is­
kolatársam nagy hálálkodás közben odább állott.

Másnap megint egy iskolatársam került 
meg. Nem láttám életemben, nevére sem em­
lékeztem. Hanem hál el kellett hinnem hogy 
iskolatársam, mert oly lelkesen emlékezett 
vissza a régmúlt időkre. Panaszkodni is jól tu­
dott. Szidta a koldus világnak még koldusabb 
ragyogóját s a végén kérve kért mindenre, a 
mi szent előttem, ne tagadjak meg kétszáz fo­
rintnyi kölcsönt tőle. Házasodni készül s egy 
hónap múlva, ha az asszony pénzt hoz a házhoz 
hát kamatostól fizeti vissza.

Zavarba jöttem. A nyert, hatszáz pöngőből 
alig volt már kétszáz. Ha odaadom neki, tisz- 
tára koldus vagyok. Bocsánatot kértem tőle de 
nem tehetem, mert nincs annyi pénzem.

Iskolatársam egyet gondolkodott, megva­
karta fülelövét s azután megadással mondta:

— Végtelenül sajnálom, de hát hogy üresen 
ne menjek, segíts ki száz forinttal.
i ■■ u ötven is ? — vakmerős-

I kodtem alább hezitálni, miután láttam, hogy al­
kudozni is lehet. 1

— Add ide, barátom, nem bánom — 
hagyta rá az iskolatárs — ne mondhassa senki, 
hogy smuezig vagyok.

Elvitte az ötven forintot s az nap még azt 
hallottam, hogy két ur iszonyú mulatást csele­
kedett meg a korcsmában. Az én pénzemet 
mulatták el.

Megharagudtam. S mikor másnap megint 
egy uj iskolatársam jelentkezett és éppen bele­
fogott bőbeszédű fejtegetéseibe, kereken azt 
kérdeztem tőle:

— Talán szolgálhatok valamivel ?
— Apropos, hát igen, nagy bajban vagyok, 

ötven forintra volna szükségem, épen kerek 
ötven forintra.

— Öt forintnál többet nem adhatok 
mondtam rá bosszúsan.

Eleinte alkudozott, hanem a végén elfogadta- 
Azt hitlem, rossz kedve lesz, pedig fütyörészve 
nyargalt végig az utczán. Egyenesen a korcs­
mába tartott.

Elfogott a méreg. Föltettem magamban, 
még egy iskolatársam jelentkezzék, azt úgy 
kidobom az ajtón, hogy a lába sem éri a lói­
dét. Mégis csak alávalóság a becsületes embei 
igy lóvá tenni.

S mintha összebeszéllek volna, ugyanaz 
nap este megint beállított valaki. Valóságos 
jölt-ment ember formája volt, kiélt arczcza, 
henczegő modorral.

Azzal köszöntött be:
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selyem blúzok s piké ruhákról, de az első ko­
mor felleggel, mely eltakarja a meleg napsu- 
,árakat, ismét felkerülnek s néhányan kocsi­
nk számát kezdik találgatni Ez utóbbiak 
azonban nem tartoznak az u. n. érdekeltekhez, 
a kiket a menydörgős égiháboru sem zavar el 
onnan- Minden nyári mulatság szétázhat, de a 
lóversenynél ez teljesen ki van zárva, éppen 
az érdekeltek miatt

Most tessék eldönteni, hogy ki van in­
kább érdekelve, az-e a ki Fog Phyleashoz illő 
nyugalommal felül a kocsi bakjára s három­
szor körül hajt a pályán, vagy lélegzet fojtó 
villám sebességgel előre szegzett nyakkal el­
futtat a starter előtt; — vagy azok a selymes szép 
asszonyok-e a kik minden pillanatban idegesen 
lesuhognak a lépcsőkön, átsietnek a bírói pá­
holyhoz s meg vissza sietnek? Bizony bajos 
volna eldönteni.

A felszántott pálya agyagos sarából egész 
czombókok ragadnak a lovak patáihoz, az 
urlovasok tarka dressze meg egész a nyakig 
csupa egy sár. Egy homokfutó sehogysem 
akart elindulni az indítás után, csaknem álta­
lános volt a vélemény felőle, hogy beleragadt 
az agyagba s nagy derültséget keltett, mikor 
hosszas taszigálásra csakugyan elindult.

A tribün közönségében képviselve volt 
nagy számban Nagyvárad és Biharmegye elő­
kelősége, azokon kivül, a kik a versenyigazga­
tóságban, vagy pedig a futtatásokban részt 
vettek, ott láttuk a többek közt a követ­
kezőket:

Beöthy László főispán, Szunyogh Péter al­
ispán, Ferencz József braganzai herczeg, gróf 
Pongrácz Jenő, Széchenyi Jenő kanonok, Keg- 
levich grófok,gróf Csáky fhgy., gróf. Bolza Ru­
dolf, Bölönyi József intendáns, Örley Kálmán, 
Nadányi Jenő, Markovits Vincze, Telegdi Jó­
zsef, Olasz Elemér, 'Szunyogh Lóránd, Dobozy, 
Kálmán, ifj. Elek Gusztáv, Balázsházy Iván dr., 
Márkus László, Mezey Mihály, dr. Konrád Márk, 
Mihálj hazy Kalman, Gapdebo Sándor, Csapó 
Sándor, ifj. Rimanóczy Kálmán, Ries Henrik, 
Kunz Gusztáv, Hoványi Géza, Papp Imre, Mar- 
kovics Károly, Csanak Jenő, Sokoll kapitány, 
Révész kapitány, Flohr kapitány stb. stb.

Asszonyok és leányok: gróf Karácsonyi Ala- 
dárné és leányai, Bölöny Józsefné, Balogh Duczi, 

„ti lamás, hadd üdvözöljelek annyi év 

remp?yanak0<Jva mértem vé8>g az én embe- 

107l~,Nos? hát meg sem ismersz? Megvál- 
tettefe 9 pye’ IIliOta az iskolából útnak eresz- 

FAlÍAMSZe.a gondok> az országos gondok.
a gondokon1'tntar ’ Tessék! a komisz mindjárt 
egy »naitác keZth annak a vé§e Pedig szentül 
Wr u a SFgll,s< lesz- Segítsen neki a hóhér.

Minthoev iamar okosabb dolog eszembe, ®arkáb8J ?ét eZ>USt forintosat csúsztassak a 
azzal utána tettem:

sMs dolgom’vtn tlSZluljűn az ur’ mert nekenl 

engem m!nain^s! hebegte a másik majd 
azrna két Pengőt nézegetve.

fis, eredj az^tbóHmaS’ ajánlom raagamaí- Tig" 

isk°latársam°m01yan beszélsz ? ~ jutott szóhoz 
VassaL ?Koniüh an-e ? vagy falán kocsist hi- 

j? ®agamlisU8Non Vol?a tenned> megyek 
-a®ás mechÁi anem> hogy egy Szunyogh 
^,ha nP ” ,-duljün! ~ álmomban se hi- 

ginben >8b0lf°ndult az. öregaPja! — tipródtam 
Jziben. üssön, különben veszedelem lesz

A Puska után kapt am.
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Rally Peuelope, gróf Pongrácz Jenőné és leánya 
Luzsénszky bárónők, Sokollné Wildburg Sylvie 
bárónő, Beöthy Pálné, Wertheimstein Alfrédné 
és leányai, Orley Kálmánná és leánya, Meskó 

oldizsárné, Cziffra Gerőné és leányai, Szunyogh 
Lórándné, Komlósi nővérek, Huzella Gyuláné 
Csanak Jenőné, Mihályházy Margit, Jelentsik 
Margit, Konrád Margit stb. stb.

A verseny sport tekintetben elég érdekes 
volt s meglepetéssel is tarkítva. A figyelem 
Kreutzbruck főhadnagy felé irányul, a ki egyik 
a másik után vitte be a Geiszl istálló lovait s 
•. első dijat is vitt el. Szinte bizonyosnak lát­
szott, hogy a melyik lóra az a szikár, rótt 
bajusszu lovas ül, annak elsőnek kell bejönni, 
és a mikor egy futamban nem tudott elsőnek be­
jönni, az óriási meglepetést keltett, de azért a bi­
zalom iránta nem csökkent, csak azt látta be 
a közönség, hogy jó futó paripa kell a kitűnő 
lovas alá is. Lovait ezután is erősen favorizál­
tak s biztos pénzt lát mindenki bennök.

A starter csengője megszólalt, kezdődik 
az első futam.

*
Versenybíróság. Gróf Batthyány Gábor 

cs. és kir. 7. h. e. százados, gróf Károlyi Gyula, 
Szabó József, Szunyogh Loránd, gróf Tisza 
István.

Biró az akadály-, gát- és sikversenynél: 
Klobusiczky Béla. Indítók: Beöthy Pál, Dőry 
László cs. és kir. 7 h. e. főhadnagy. Mázsálók: 
Meskó Boldizsár, Pallay Lajos. Handicapper: 
Wertheimstein Alfréd. Időmérő: Cziffra Gerő. 
Pályafelügyelők: Cziffra Kálmán, Fráter Emil. 
Pályaorvos: dr. Mayer László. Versenytitkár: 
Weingärtner Andor.

I. Ménes-dij. 1000 korona, adva Bihar- 
kbri280Qe álU1 biharmegyei !ovaknak- Távolság

Indultak: (Chernél Vidor százados) 5 éves 
Bájos, (Nadányi Pál) 4 éves Gólya (gróf 
Bethlen, (br. Schwaben Durneiss Gyula főhad­
nagy). 6 éves Svengali. (Szunyogh Péter) 6 éves 
Vándor (Szunyogh B.)

Nadányi Pál Gólya első (gr. Bethlen). 
Tot: 2—5, 5—13

Az első íutam a tévedések játéka volt. 
Indullak négyen, először Svengali vezet, 
lemarad Bájos mellett, mely elsőnek jön be.’ 
A tikett tulajdonosok nagyrésze ujjongásba tört 
ki. Ekkor jött a versenybíróság Ítélete, mely 
a hangos ujongást tetemesen lehangolta. Kitűnt

í Es ő futott. Még a két forintomat is a 
markában felejtette. No de ismerem már a gaz­
embereket. Ha száz forintot kérnek, kettővel is 
megelégesznek. Ezt hát kifizettem. A milyen 
büszkén jött, háromszázon alul nem is adta 
volna s lám most milyen örömmel viszi a két 
forintot.

Csak kerüljön meg még egy, azt épen öt­
ven vassal fogom kifizetni. Hej csak most nyer­
ném meg a lutrit, mindjárt okosabban kezel­
ném azt a pénzt. No de talán bejutok a 
biztosító társasághoz, lesz ott annyi fizetésem, 
hogy minden évben felér három lutrinyeréssel. 
Csak a miniszter mozgassa kicsit a fülét.

És mozgatta. Ugyanaznap kaptam tőle le­
velet, helyben volt föladva: rajt’ a postabélye­
gen is. Azt írja:

»Kidobtál, köszönöm, bolondot nem prote- 
zsálhatok. Két forintod mellékelve, az Isten meg­
áldjon«.

Odamentem a falhoz s kezdtem hozzáverni 
a fejemet. Igazat mondott a miniszter — bo­
lond voltam, nagy bolond.

Iskolatársaim vették el az eszemet. Ha azok 
nincsenek, akkor ma nem mint komisz ellenőr, 
hanem talán, mint valami bankdirektor jubilál­
hatok. No de koczczintsunk egyet az áldóját!

Koczczintoltak és a bornemiszsza Szunyogh 
Tamás fenékig ürítette poharát.

ugyanis, hogy a helyes utón csak Gólya jött 
be, mig a másik 3 hamis útra tévedi s igy a 
leghátul jövő Gólya nvert. A történteket nem 
tudva, a közönség a Gólya tikettjeit nagy részt 
eldobálta.

II. frogdi akadályverseny. 1200 kor. 
egyleti dij.

Indultak: (báró Bánffy Albert) 5 éves To­
rontói (br. Jósika). (Gróf Bethlen István) 4 éves 
Syloch. (Chernél Vidor százados) 4 éves Dirt- 
cheap. (Geist Gáspár) 4 éves President (Kreutz- 
bruck.)

Präsident első, Dirtcheap második, Siloh 
harmadik. Tot: 2—3, 5—8.

Itt tűnt fel először az alagi versenyek 
championja: Kreutzbruck főhadnagy. Eleinte Dirt­
cheap vezet, mellette azonban lassan feljött a 
közönség erős favoritja Präsident és 5 ló hosz- 
szal könnyen győzött. A közönség gyönyörködve 
nézte a két urlovas remek mérkőzését.

III. Nagyvárad város dija. Kettős 
fogatok. Díj 1000 korona, ebből 800 korona az 
elsőnek, 200 korona a másodiknak. Minden bel­
földi ló részére.

Indultak: (gr. BánITy Albert) Csalfa. Czicza. 
(Gr.-Csáky Kálmán fhgy) Vándor, Bolygó. (Kiss 
Ernő) Csalfa, Czudar. (Klobusitzky Géza) Ka- 
czér, Vándor. (Kövér Lajos) Paulus. Urfi. 
(Kubinyi Márton) Marosa, Bálvány. (Olasz 
Elemér) Drusza, Csipke (Hoffmann Linót őr­
nagy).

Holt versenyben számtalan hosszal első 
Maresa, Bálvány, második Csalfa, Czicza. 
Főt: 2-3, 5—8.

IV. Szent-Mártoni gátverseny. 1000 
korona, adva a Magyar Lovaregylet által, a ré­
szére a földmivelésügyi miniszter által engedé­
lyezett subvenczióból. Távolság körülbelül 2400 
méter.

Indultak: (Gróf Bethlen Károly) 3 éves Báró. 
(Geist Gáspár) 4 éves Sambó (Kreutzbruck fő­
hadnagy). (Gróf Hardegg Jenő fhgy.) id. p. h. 
Monsieur. (Gróf Merveldt Miksa százados) 3 é. 
s. h. Brodick (Dőry fhgy). (Gróf Pejacsevich 
Albert) 4. éves p. m. Ohó (Szemere).

Sambó első, Ohó második, Brodick har­
madik. Tot.: 5—7, 2—2.

Kreutzbruck főhadnagy a futamban az alagi 
veszedelmes módszerét, mutatta be, erős küz­
delemmel a finischben hozta be elsőnek Sambót 
Monsieur mellett és ezzel a turf-közönség bizal­
mát annyira a maga részére nyerte meg, hogy 
minden lovat erősen favorizált, a melyet’ő lo­
vagolt.

V. Iklódi gátverseny. 1000 korona, 
adja a m. kir. földmivelésügyi miniszter, ebből’ 
800 korona az elsőnek, 200 korona a második­
nak. Távolság kb. 2400 m.

Indultak: (Gróf Bethlen Károly) 4 éves p. 
m. Tekergő. (Dőry László főhadnagy) 6 é f h 
Tipsy. (Ifj. Elek Gusztáv) id. p. h. Túzuk 
(Kreutzbruck fhgy.) (Markovits István fidgy) id. 
p. h. Halász. (Gróf Pejacsevich János) 5 éves 
sz. k. Csipke (Szemere).

Első Tipsy, második Túzok, harmadik 
Csipke. Tol.: 2—12, 5—31.

Ezúttal a championba vetett vakmerő bizalom 
kárba veszeti és ez a vakmerő bizalom csinált 
óriási meglepetést. Az erősen favorizált Túzok 
nem tudott felvergődni Tipsy mellett, bármint 
is igyekezett s mindvégig másodiknak maradt. 
A meglepetésből természetesen csinos összege­
ket nyertek a Tipsy fogadói.

VVI. Bóné-kuti dij. Sikverseny. Dij 
1000 korona, adva a Magyar Lovaregylet által, 
a részére a földmivelésügyi miniszter ur által’ 
engedélyezett szubvenczióból. Távolság kb 
2000 méter.

Indultak: (Gróf Bethlen István) id. p. k. 
Geh’baden (Rohonczy István hgy). (Gróf Beth­
len Károly) 3 é. s. m. Báró. (Fejér József) 4 
é. p. k. 7F s curious (Gzárán Zoltán). (Geist 
Gáspár) 3 é. p. k. Czicza II. (Kreutzbruck fh.) 
(Gróf Pejacsevics János) 3 é. s. k. Apollonia 
(Szemere fhgy).

Első Czicza, második Geh'baden Tot.- 
2—2, 6—6.

E futamban erős küzdelem volt Czicza II 
és Geh'baden között, mig a finischben Czicza II 
egy lófejjell nyert.
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A mai verseny.
A mai vasárnapi versenyek előreláthatólag 

jóval nagyobb érdeklődés mellett fognak végbe­
menni. A verseny pontjai: Eladó sikverseny, br. 
Mansberg Ernő emlékverseny, kis-szántói aka­
dályverseny, Mezőgazdák versenye, Csavargó 
gátverseny, Zerge akadályverseny.

A legnagyobb érdeklődés a Kis-Szántói 
akadályverseny felé irányul, melynek összes dija 
3000 korona.

Adva br. Kőnigswarter Hermann ur által. 
2400 korona az elsőnek, 400 korona a máso­
diknak és 200 korona a harmadiknak. Távolság 
kb. 5000 mtr Futhat minden 4 éves és id. 
belföldi és német ló, mely 4000 koronát meg­
haladó értékű gát- vagy akadályversenyt nem 
nyert. Teher 4 év 70 kg., 5 év 75 kg., idősb 
77 kg., 5 éves és idősb nyeretlen lónak 3 kg. 
engedve. Egy 1800 koronát meghaladó értékű, 
vagy több kisebb gát- vagy akadályverseny 
nyerője 3 kg-mai; több 1800 koronát megha­
ladó vagy egy 3000 koronát meghaladó gát­
vagy akadály verseny nyertese 6 kg.-mal több. 
Tét 80 korona, fele bánat. A tétek és bánatok 
a verseny pénztárt illetik.

Neveztek a következők:
1. Báró BánITy Albert 5 éves p. k. Toron- |

tál ap. Theodore a. Bowist 75 kg. <
2. Gróf Bethlen István 4. éves p. k. Sylph 1 

ap. Fenék a. Spurs 70 kg.
3. Gróf Bethlen Károly 4. é. p. m. Szívós ’ 

ap. Prímás 11. a. Silva 70 kg.
4. Chernél Viktor százados 4 é. s k. Dirt 

cheap ap. Fitz Hampton, a. Galantiae 70 kg.
5. Geiszt Gáspár 4 éves s. m. President ap. 

Pince Rudolph a. Summer Breeze 70 kg.
6. Geiszt Gáspár 4 é; I’, k. Pletyka II. ap. 

Pásztor a. Response 73 kg. [incl. 3 kg. t.j
7. Geiszt Gáspár 4 é. p. h. Sambo ap. For­

rás, a. Samaritanerin 73 kg. [incl. 3 kg. t.j
8. Hoffmann Li pót őrnagy 5 é. s. h. Ozora 

ap. Bucsány [fr] 78 kg. [incl. 3 kg. t.]
9. Horthy István százados 4 é. s. m. Ben- | 

deguz ap. Abonnent a. Baronesse Sarolta 70 kg.
10. Gr. Merveldt Miksa százados 6 é. stp. 

h. Tisza ap. Pandur a. Tini 77 kg.
11. Gr. Pejacsevich Albert 4 é. p. m. Con­

sort ap. Minting a. Constantia 70 kg.
12. Gr. Pejacsevich Albert 4 éves p. m. 

Ohó ap. Phil a. Olyan nincs 70 kg.
Ezek közül indulni fog valószínűleg kilencz, 

közülök a Geiszt-istálló Presidenljé-nek van 
alapos reménye az első díjra.

*
A báró Mannsberg Ernő emlékverseny han- 

dicapja a következőleg lelt megállapítva:
Olasz Elemér fogata start.
Báró Bánffy Albert fogata 200 m. th.
Kubinyi Márton fogata 400 m. th.
Midőn erről az érdekelt t. tulajdonosokat 

értesítjük, fölkérjük, miszerint a handicap el­
fogadásáról a versenytitkárságot szeptember 17. 
d. e. 9 óráig értesíteni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1899. szept. 16. Versenytitkárság.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch park 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél- 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
Szeptember 16—17. Lóverseny.
Szeptember 18. Központi választmány ülése a város­

házán.
Szeptember 19. A városi közegészségügyi bizottság ülése 

d. u. 4 órakor.
Szeptember 19. Nyugdijbizottság ülése.
Szeptember 19. Községi jegyzők ülése.
Szeptember zO. Biharvármegye közgyűlése d. e. 9 órakor.
Szeptember 20. A biharmegyei gazd. egyesület igazg. vál. 

ülése d. u. 3 órakor a vármegyeház 
nagytermében.

Szeptember 20. Értekezlet a községi hitelszövetkezetek 
tárgyában d. u. 3 órakor a vármegyeház 
nagytermében.

Szeptember 24. A koldusápoló egyesület közgyűlése d. u, 
fél 5 órakor az egylet helyiségében.

* Ülések a városházán. Nagyvárad város 
központi választványa hétfőn, szeptember hó 
18-án délután 3 órakor ülést tart s ez alka­
lommal bírálja felül a jövő évi választók név­
jegyzéke ellen beadott felszólamlásokat. — A 
városi nyugdíj-bizottság szeptember hó 19-én, 
délután 3 órakor tartandó ülésén tárgyalja a 
nyugdij-alap jövő évi költségvetését.

* A 7. huszárezred Debreczenben. A 
debreczeni uj huszárlaktanya elkészült s abba 
holnap beköltöznek a Vilmos-huszárok. Jól­
lehet, hogy az egész huszárság nem megy át I 
Nagyváradról Debreczenbe, de a 7. Vilmos ; 
huszár-ezrednek mégis Debreczen lesz az álló- j 
mása, mivel az ezredtörzset is áthelyezték 
Nagyváradról. Az ezredtörzs, Leonardi ezred­
parancsnokkal tegnap már meg is érkezett 
Debreczenbe, a hol a város nevében üdvözöl­
ték a huszárságot.

* Díszes esküvő. Diszes esküvő volt teg­
nap, szombaton délután az olaszi-i r. kath. 
plébánia templomban. Kaleczky Kálmán belé­
nyesi pékmester vezette oltárhozNozáky Gizella ; 
kisasszonyt, Nozáky Rudolf nagyváradi polgár 
kedves, szép leányát. Az esketést Dénes János 
tb. kanonok, esperes-plébános végezte s lélek­
emelő, szép beszédet intézett az uj párhoz. 
Tanuk voltak: Komlóssy Zsigmond mozdony­
vezető és Tátray Sándor lakatos mester.

* Nagyvárad város közönségéhez. Az 
Országos Orvos-szövetség nagyváradi kong­
resszusának lezajlása után, amikor a főváros­
ból és vidékről összesereglett orvosok e város 
vendégszeretetének legszebb emlékeivel távoz­
tak el körünkből, kedves kötelességünknek 
tartjuk, hogy hálás köszönetünket fejezzük ki 
városunk lelkes közönségének rendünk iránt ta­
núsított meleg érdeklődéséért és szeretetreméltó 
áldozatkézségeért, a melylyel munkánkat meg­
könnyítette és annak sikerét előmozdította. 
Különösen hálás köszönetünket kell kifejeznünk 
azok iránt, akik az elszállásolás nehéz mun­
kájában segítségünkre voltak és lehetővé tet­
ték vendégeinknek kényelmes elszállásolását. 
Nagyvárad, 1899. szeptember 15. Az Országos 
Orvos-Szövetség nagyváradi fiókja: dr. Konrád 
Márk elnök, dr. Grósz Menyhért, titkár.

* Baleset a turfon. A tegnapi lóversenyen 
sajnálatos baleset történt egy rokonszenves 
fiatal urlovassal. Az iklódi akadály verseny ben 
ugyanis Markovits István hadnagy Halászt 
lovagolta, a lecsöngetés után lovával elesett s 
oly szerencsétlenül, hogy bal vállának kulcs­
csontja kettétört. A sebesültet dr. Fráter Imre 
kórházi igazgató-orvos, továbbá dr. Mayer 
László pálya-orvos vették kezelés alá. Orvosi 
vélemény szerint a törés 6 héten belül teljesen, 
minden utókövetkezmény nélkül meggyógyul.

* Községek pénze. A belügyminisztérium 
tapasztalta, hogy sok vagyonosabb községnek 
nincs külön pénzszekrénye, hanem a község 
pénzét a bitó vagy a pénztáros hordja magá­
val, a miből sokszor nagy zavarok keletkeznek. 
Ezért a belügyminiszter elrendelte, hogy min­
den vagyonosabb község szerezzen be a pénze 
számára egy tűz- és betörésmentes vas pénz­
szekrényt, a kisebb községek pedig egy 
erős szerkezetű, jól zárható, falhoz vagy pad­
lóhoz erősített szekrényben, vagy ládában 
tartsák pénzüket. A szekrényekhez több kulcs­
nak kell lenni és minden kulcsnak a községi 
képviselőtestület más tagjánál, hogy egyszerre 
a többi kulcsok egynél ne lehessenek.

* Megjöttek a katonák. Lefújtak; a nagy 
hadgyakorlatoknak vége. Majdnem egy hónapja, 
hogy a közös hadsereg nagyváradi csapatai 
elvonultak a nagy hadgyakorlatokra. Azóta Bihar- 
megye délkeleti határát, Aradmegyét, sőt a szom­
szédos erdélyi részeket is bejárták s átszen­
vedték a nagygyakorlatok minden fáradalmát 
és derűjét. A 37. ezred, mint értesülünk, tel­
jesen kielégítő magatartásával, kiképzésével 

dicséretet aratott. Tegnap délután 2óratáib 
hangos zeneszóval vonultak a csapatok a ■'* 
rosba. Magatartásuk a fáradalmak daczá^' 
igen jó volt; a betegség is kímélte a derék 
hadfiakat, akiknek egy része már kitöltötte 
nehéz három esztendőt s ma megy haza, 
rég óhajtott szabadságra.

* Pénztárvizsgálat a városnál. Na-vvá 
rád város közpénztárát tegnap délután'- dr 
Bulyovszky József polgármester megvizsgálta 
Úgy a letéteket, a készletet, valamint a köny­
veket teljesen rendben találta.

* Temetés. Tegnap délután helyezték 
örök nyugalomra néhai Handschucher ' Géza 
hült tetemeit nagy részvét mellett. A gyász­
szertartást Gábriely Lajos plébános végezte 
A temetésen nagy közönség volt jelen °s ' a 
várad-velenczei Népkör és a Piczulásbank 
szép koszorúkat helyeztek a koporsóra s a 
Népkör tagjai testületileg jelentek meg a vég- 
lisztességtételen.

* A bérkocsisok kérelme. A várad-ve­
lenczei bérkocsi megálló helyen állomásozó 
bérkocsisok kérvényt adtak be a városhoz, az 
iránt, hogy a megálló helyen vízvezetéki köz­
kutat állítsanak fel, mert csak igy felelhet­
nek meg az előirt tisztasági követelmények­
nek. A városi mérnöki hivatal erre vonatkozó 
jelentésében kifejti, hogy a bérkocsisok úgy a 
megállóhelyeken, mint otthon rendkívül sok 
vizet pocsékolnak s ezért nem űzetnek külön, 
csak a rendes vizdijat. Pedig a megállóhelye­
ken levő közkutak csak a lovak itatására és a 
szenyvizek elvezetése végett vannak a meg­
állóhelyeken felállítva. A várad-velenczei bér­
kocsi megállóhely különben nincs aszfaltozva 
s csatornázva és igy a közkút felállítása ki­
vihetetlen.

* Kinevezés. A m. kir. belügyminiszter dr. 
Diószegi Győző ügyvédjelöltet a nyárádszere- 
dai kir. járásbírósághoz aljegyzővé kinevezte.

* A Körözs áradása. A múlt heti esőzés 
erősen meglátszik a Körözsön, amennyiben 
folytonosan árad. A tegnapi napon majdnem 
egy egész méterrel emelkedett. Estefelé a viz- 
emelkedés megszűnt s remélik, hogy a viz 
most már nem fog emelkedni tovább.

* Meglopott kocsis. Orosz Sándor bérko­
csis pénteken este elment hazulról. Mikor pár 
óra múlva haza érkezett, lakását feltörve találta. 
Orosz természetesen rosszat sejtett s nem is 
csalódott, amennyiben hiányzott 140 forint 
készpénze, azonfelül az órája, gyűrűi, fehérne­
műje nagy része és sok más értékesebb hol­
mija. A rendőrségről az eset bejelentése után 
azonnal kimentek Faludy Soma rendőrőrmester 
vezetése alatt Veres György és Topsa Lajos 
rendőrkáplárok, kiknek sikerült elfogni a tettest, 
Paczalos Jóska személyében, még azon az éj­
szaka egy éjjeli mulatóban. Paczalos Jóska is­
meretes alak a rendőrségen, csak néhány hóval 
ezelőtt szabadult ki a fegyházból, hogy legutóbb 
hét esztendőt töltött. Paczalosnál a lopott 
pénzből megtaláltak 50 irtot s egy órát, mást 
semmit sem s igy a rendőrség azt gyamíja, 
hogy Paczalosnak társai voltak, akiket azonban 
megnevezni nem akar. Átadták az ügyészségnek 
Paczalost, mig a társakat keresik.

* Bontják az uszodát. Az ősz beáltának 
a legbiztosabb jele az uszodának a bontása. 
A tulajdonos látva a kedvezőtlen időt, már 
meg is kezdte a bontást, ami gyorsan halad is, 
úgy, hogy pár nap múlva az uszoda egészen 
el lesz bontva.

* Névmagyarosítás. Fleischmann Károly 
és Albert nagyváradi lakosok vezetéknevüket 
belügyminiszteri engedélyijei Mészárosra ma­
gyarosították.

* Ötven év előtt. A Pétervárad bukásáról 
szóié hir megdöbbentő hatást kellett Komá­
romban. Tehát az utolsó reménysugár ]s el­
tűnt. Magában, egyedül áll Komárom. Senkire 
sem támoszkodhatik többé. Irtózatos helyzet. 
Klapka szeptember 14-én este összehívja a 
hadi tanácsot, Klapka rendkívül komoly. Sztp, 
férfias arczán sápasztó gond. Látszik, hogy 
lami fontos közleni valója van. És csakugyan,
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, . mfi2nvilik az értekezle*, Klapka föláll 
"lihhíkomor hangon beszélni kezd. . . A be- í 
é3t? megkapó, hogy az egész gyülekezet • 

egy SZ1VMindent a hazáért! éljen Klapka! ; '
Néhány perez múlva a haditanács kimondja, > ' 

J Nuaentlel megkezdi a kapitulációra vo- > ’ 
hogy ' tárgyalást s ezzel kapcsolatosan érte- : 
Hídkozo °rJák tábornokot, hogy az összes j 
-c!tl aZ|, hadifoglyokat szabadon bocsájtotta ■’ 
<!srt,r ,. „én egyetértésnek, mely a hadila- í ' 
A“d® ,‘n nyilvánult, csakhamar vége szakadt. A j ; 
” ekar egésze zug, békétlenkedik és áru- í 
!Í1 kezd beszélni. Az izgatottság perczről- ; 
3,r Maga a város, amelyben több mint ! 
fi? ember szorong, megzavart hangyaboly- ' 

hasonlít A bomlás mindenütt megkezdő- 1 
K a komáromi várból megszökik a legény- , 

a pcv része. A Bocskay-huszárok egy százada i 
mikor megdudta, hogy az ezred három szá- 
í mely a temesvári csatából elfutott, mar ;

Atthón van: azt követelte, hogy bocsássák haza, | 
mP’t szolgálati idejük lejárt. Klapka tábornok 

a kereste föl a zúgolódó huszárokat és lel- ;
Mkre beszélt, aminek hatása alatt le is mon- ; 
dollak kívánságukról. De csakhamar újra föl- ; 
indültek. Klapka erre a Bocskay-huszárokat ; 
plfog óta haditörvényszék elé állította, mely i 
hetvenötöt közülök halálra Ítélt. A 61-ik hon- ’ 
védzászlóalj visszahozott 30 szökevényt szín- j 
tőn halálra ítélte a törvényszék. Klapka ezek 
közöl csak nyolcznak a halálos Ítéletét erősi- ! 
tette meg. Szeptember 15-én és 16-án Komá- ; 
romban kivégezték a tizenöt elitéltet. A kivég- ' 
zés rettentő hatással volt a legénységre, mely j 
a kivégzéstől való félelemből a fegyelmet többé i 
meg nem szegte.

* Hármas kitüntetés. Tegnap érkezett ' 
meg az országos gazdasági egyesülettől Farkas . 
József helybeli jóhirnevü mükertészhez az érte- ; 
sitós, hogy e hó folyamán Szegeden tartott 
országos gazdasági kiállításon kiállított rózsa, 
szegfű s egyéb növényekért egy első osztályú ; 
arany és két drb. ezüst érmet nyert. Csak ; 
örömmel emlékezhetünk meg a várad-velenczei 
mükertészeti telep tulajdonosáról, midőn a kül- j 
földdel versenyezve, a magyar mükertészetnek í 
hírnevét igyekszik emelni.

* Az elsikkasztott ország. Egy kolozsvári ‘ 
középiskola domború térképet hozatott Berlin- ; 
bői. A térkép Európát ábrázolja. Magyarországot <’ 
azonban hiába keresi rajta az ember. Az be 
van szépen kebelezve Ausztriába. A kolozsvári j 
földrajztanár kijelentette, hogy ő ilyen térkép- ■ 
röl nem tanít, inkább visszaküldi. Meg is csele- : 
kedte és olyan térképet kért, a melyiken 
Österreich-Ungarn látható Österreich helyett. 
Jellemző a berlini könyv kereskedő válasza:

»Ugyan kérjük önöket, ne kicsinyeskedjenek 
és ne sovinisztáskodjanak. Főképen önöknek, 
erdélyieknek, áll ez nagyon rosszul, ha önök is 
a budapesti csikósok nótáját fújják. Erdélyt az 
ausztriai ház foglalta vissza a töröktől, mint, 
önálló tartományt éséppen olyan Kronlanddá tette, 
Kint Bukovinát, vagy a többi örökös tartományo­
kat. Önökre nézve közömbös, hogy Magyarország 
önálló-e, vagy sem, sőt, mint a nagy Österreich 
tagjainak, érdekükben sem állhat, hogy a 
hazájukat, nagyzási hóbortban szenvedő buda­
pesti kalandorok kedvéért, gyengítsék. Tanuljanak 
önök e tekintetben szász testvéreiktől, mi ezt 
a térképet az ő útmutatások alapján készítettük 
es eszünk ágában sincsen, hogy visszavegyük.«

A kolozsvári intézet most pör utján fogja 
“Vetelni, hogy a tényleges állapotnak meg nem 
ele 0 hibás térképet, a berlini tudatlan és 
nyelves ezég visszavegye.

Találtatott. Kedden délután a körösparti 
°rzón találtak egy ezüst női órát. Igazolt tu- 
ajdonosa átveheti a rendőrségen.

Elveszett muukaköuyv. Fried Endre 
szlJgyártó-legény elvesztette munkakönyvét. A be­
eidetes megtalálót kéri, hogy adja át a rendőrségen.

T1SZ ANTI! L (212. sz.)

Az ausztriai árvíz.
Bécs, szept. 16. Az északnyugati vasút 

igazgatósága jelenti: Az árvíz veszedelem miatt 
a korneuburg-stockeraui vonalon a rogg 'i 
vonatok közlekedése kétségessé vált.

Linz, szept. 16. 0 felsége magánpénztá­
rából 12,000 frtot adományozott a felső-ausz­
triai árvízkárosultak javára. Az állampénztár­
ból táviratilag 15,000 frtot utalványoztak ki 
az első ínség enyhítésére, lseidben a Traun 
valamennyi hídja és átjárója megmaradt. Gries 
el van öntve. A’ elöntött házakat a községi 
hatóság idejekorán kiürittette. A kaisersdorfi 
hid leszakadt. lseidben különben megnyugtató 
a helyzet. A Laufen hidját és a goiserni Zzófia- 
hidat áttörte az ár. Goisernben a Ramsau- 
patak mentén két ház beomlott. A birodalmi 
ut, mint 1897-ben, most is megrongálódott. Az 
ischl-ebenseei utón lévő hidak mind elpusztul­
tak. Ház baomlás nem fordult elő. A vasúti 
pályatest leginkább Mitteiweissenbach mellett 
van megrongálva. Gmundenben a víz állandóan 
apad. A Traun hidját este elszakították a viz 
színén úszó fatörzsek. Tizenöt ember, aki a fa 
eltávolításával volt elfoglalva és figyelmeztetés 
ellenére sem menekült, vizbefult. Az Inn Schar­
ding mellett, a Duna Passau mellett és a Mat­
tig Braunau mellett lassankint apad. A 30. sz. 
vontatóhajót, amely délelőtt Linznél elszakadt 
a parttól, az itteni téli kikötő mellett meg­
mentették. A pergi kerületben Mauthausen, 
Ruprechtshofen, Grein. Struden és St. Nikola 
községek részben, más községek egészen el 
vannak árasztva. Ember és állat nagyobbára 
biztonságban van.

í
Schärding, szept. 16. Ma hidászok ér- 

; keztek ide. Este az ár apadni kezdett. Délután 
erősen eset az eső.

Linz, szept. 16. A Duna még egyre árad, 
j Este 10 órakor a vízállás 10'88 

0 fölött.
méter volt

államvasutak 
a pályatest

Bécs, szept. 16. A cs. kir. 
igazgatósága közzé teszi, hogy 
újabb megrongálódása következtében, a melk- 
krumm-nussbaumi vonalon a forgalmat, amelyet 
a tegnap este 10 óra 40 perczkor kiadott kom­
müniké szerint már meg kellett volna nyitni, 
újra be kellett szüntetni.

Salzburg, szept. 16. A helyzet javult. 
Tegnap óta a viz mindenütt apad. A salzburgi 
és halleini kerületekben az árvíz nagy kárt 
tett a köz- és magánvagyonban. Legnagyobb 
pusztítást vitt véghez az ár Oberndorfban, 
ahol 1786. óta nem volt ilyen árvíz. Itt 21 
épületet pusztított el a viz. Sok lakóház egé­
szen eltűnt. Néhány magasabb fekvésű ház ki­
vételével a viz mindenütt elérte az első emelet 
ablakait. Mindenütt az elhagyatottság és pusz­
tulás képe látható. Az utak még most is viz 
alatt vannak. Minthogy a határszéli hid el­
pusztult és a határon inneni vasútvonal és 
országút teljesen járhatatlan, csak csolnakon 
lehet a Salzachon át LaufTenbe jutni. A ka- 

I tonaság Jolweck hadnagy vezetéhe alatt szer- 
I dán este hét óráig tartó, szakadatlan, vesze­

delmes gyaloglás után a hegyeken át és a 
megáradt patakokon keresztül ideérkezett és 
mindenütt serényen dolgozik, csütörtökön ugyan­
azon az utón ideérkezett a második segitő- 
csapat Huber képviselő vezetése alatt és élelmi­
szereket hozott. A lakosság helyzete vigasztalan- 
Mirbacb báró, a tartományi kormány elnöki 

Í osztályának vezetője, tegnap délután Laufenen 
át ideérkezett és a Herman dr. községtanácsos 
vezetése alatt álló bizottságnak ma 10C0 frtot
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adott át ideiglenes állami segítség czimén. A 
lakosság az állam segítségével ott akarja 
hagyni a községet és magasabb helyen akar 
letelepedni. Thalgau községet három megáradt 
patak pusztítja. A kár óriási. Katonai segít­
séget küldtek a községbe és itt is 1000 frtot 
adtak át a lakosság segélyezésére. Salzburg­
ban és környékén temérdek kárt okozott az 
árvíz. Hallein község el van vágva a pálya­
udvartól, mert az összes hidakat lerombolta 
az ár.

Becs, szept. 16. Az éj folyamán a Duna 
vízállása emelkedett ugyan, de szakértők ál­
lítása szerint Bécs túl van már az árvíz­
veszélyen. Reggel 7 órakor a vízmérő 526 
czentimétert mutatott a rendes vízállás fölött. 
A víz valószínűleg még 30 czentim ’ terrel fog 
emelkedni.

EGYESÜLETEK.

A koldnsúpoló egylet közgyűlése.
A nagyváradi koldnsúpoló és Szent Lászlóról 
nevezett fimenedékház egylet tagjait folyó hó 
24-én (vasárnap) d. u. fél 5 órakor az egylet 
helyiségében tartandó közgyűlésre tisztelettel 
meghívom. A közgyűlésnek tárgya: dr. Hoványi 
Gyula, a nagyváradi egyházmegye I-ső kerüle­
tének autonómiai képviselője emlékbeszédének 
kíséretében néhai Winterhalter Antal ő szent­
sége házi főpapja, váradi kanonok, egyleti elnök 
olaj-festményü arczképének leleplezése. Nagy­
várad. 1899. szept. 11. Palotay László, váradi 
kanonok, egyleti elnök.

A vendéglős-kongresszust rendező 
bizottság záró ülését tegnap délelőtt 11 
órakor tartották meg a Zöldfa-szálloda kister­
mében. Ifj. Rimler Károly és Czeglédy Sándor 
akadályoztatása miatt Stern Herman elnökölt 
és felolvastatta az elnökség jelentését, mely 
szerint a felülvizsgált számadások szerint kü­
lönböző czimletek alatt befolyt 6609 frt 31 kr., 
kiadatott 6586 frt 66 kr., tehát mindössze 22 
frt 65 kr. maradt feleslegül. A bizottság elha­
tározta, hogy dr. Schlauch Lőrincz bibornoknak, 
Tisza Kálmán országgyűlési képviselőnek, dr. 
Beöthy László főispánnak, dr. Bulyovszky József 
polgármesternek, a honvéd-hadapródiskola pa­
rancsnokságának, Kernáts Jánosné zászló anyá­
nak, dr. Dési Gézának, mint ünnepi szónoknak, 
Nagyvárad város közönségének a pinczér-egylet 
zászlóavatási ünnepe és a kongresszus alkal­
mából tanúsított nemes pártfogásukért írásban 
fejezi ki leghálásabb köszönetét

Hasonlóképen köszönőiratot intéz Füchsl- 
testvérek bornagykereskedőkhöz a banketthez 
felajánlott kitűnő fajborokért, Kernáts Jánosnak 
száz üveg pezsgőért, Bognár és Szántó czégnek, 
Hartmann és Murai czégnek, a Király-sörfőz­
dének, LŐvy Ignácz sörgyárosnak, a hálás elis­
meréssel fogadott sörökért és ezenkívül a költ­
ségek fedezésére aláirt nagyobb összegekért; 
Domány József lovagnak, Andrényi Kálmán 
utódának Aradon, Palugyai Józsefnek Pozsony­
ban és Neumann Mór borkereskedőnek Pécsett, 
az ünnepségekre küldött borokért; Francois 
Lajos és társának Promontoron, Törley József 
és társának Budapesten, Belatini Braun A.-nak 
Budapesten, Huber I.-nek Pozsonyban, Littke 
L.-nek Pécseit pezsgőborok adományazásáért, 
a nagyváradi franczia cognac gyárnak, az Ar- 
tézia szikviz és pezsgő részvény-társasának 
Budapesten, Kiss Károly nagyváradi füszerke- 

reskedőnek, cognac és savanyuvizekért.
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A bizottság ezenkívül lapunk utján mond , teljes tájékozást nyújt mindazon kérdésekre, 
bálás köszönetét az ünnepélyen részt vett nagy- amelyeket tudni kell a leendő esküdteknek. A 
várad-ujvárosi egyháznak, egyleteknek, társu- 1 bevezetésben az esküdtszék kodifikácziójának 
latoknak és azon társulati és egyleti tagoknak, történetét ismerteti s a többi fejezetekben 
akik anyagi áldozatokkal tették lehetővé az ’ részletesen kitelje, kedik az egész eljárásra. A 
ünnep sikerét; és köszönetét mond Czeglédy ‘ hasznos füzethez dr. Barabás Béla orsz. képvi- 
Sándornak és Kovács Lászlónak azért a hi- ; selő igen meleghangú előszót irt, amelyben a 
réssé vált buffettekért, Kriszta Sándornak és < müveit polgárság részére ajánlja a müvet. Ára
és Hillinger Miksának a diszebéd előállításáért 
és általában a város vendégszerető és müveit 
közönségének is, mely olyan fényes módon 
adott külsőleg is kifejezést érdeklődésének.

A zászlószegekért befolyt összegeket a 
»Magyar vendéglős és kávésipar«-ban, mint hi­
vatalos lapban fogjuk nyugtalványozni.

Végül felolvasták Gundel János kongresz- 
szusi elnöknek Czeglédy Sándorhoz, mint, a tár­
sulat elnökéhez intézett levelét, mely tündéri 
meséknek nevezi a nagyváradi ünnepségeket.

A levél szövege következő:

Tekintetes Czeglédy Sándor urnák, a 
nagyváradi vendéglős ipartársulat érdemes 

elnökének
Nagyváradon.

Mélyen tisztelt kartárs és elnök ur I
A nagyváradi országos magyar ven­

déglős kongresszus által végzett komoly 
munka, az ott össze sereglett szaktársak 
élénk és hasznos tanácskozása fölötti öröm 
egyrészt, — másrészt pedig a nagyváradi 
szaktársak vendégszeretetével és a vendéglős 
ipar javára szánt áldozatkészségével szem­
ben érzett nagyrabecsülés késztet a hála-adó 
lerovására.

Visszaemlékezve a Nagyváradon töltött 
napokra, lelki szemeink elé idézve mindama 
szépet, jót és nemeset, melynek ott mindan­
nyian részesei valánk, alig méltathatom eléggé
i. nagyváradi szaktársainknak a kongresz- 
szusra és az ezzel kapcsolatos ügyekre for­
dított buzgalmát, lázas tevékenységét.

Az ott tapasztaltak alapján mondhatom, 
hogy ha szaktársaink összetartásának a 
nagyváradi példaadás képezi zálogát, akkor 
az orsz. magyar vendéglős szövetség jövője 
már is biztosítva van és a vendéglős ipar 
felvirágzása felé egy szebb jövő integet.

Addig is, mig nagyváradi t. szaktársaink 
ügybuzgalma és áldozatkészsége természetes 
jutalmát az egységes munka következmé­
nyeiben megtalálja, kedves kötelességet tel­
jesítek, midőn úgy a kongresszusi, mint a 
végrehajtó-bizottság nevében hálás köszö­
netét mondok, már a születésekor életreva­
lónak bizonyult derék nagyváradi testvér 
ipartársulatnak, valamint mindazoknak, akik 
szives segédkezésük által hozzá járultak a 
kongresszus sikeres megtartásához; de kü­
lönösen a nagyérdemű rendező-bizottságnak 
a kongresszushoz fűzött, tündérmesébe illő 
ünnepségekért.

Midőn még arra kérem t. katárs urat, 
hogy köszönetünket és hálánkat tek. ifj. 
Rimler Károly főkapitány ur előtt külön is 
tolmácsolni szíveskedjék, maradok

Budapesten, ,1899. szeptember hó 6-án.
Hazafias üdvözlettel

Gundel János, 
elnök.

IRODALOM.

Esküdtek útmutatója. A jövő 1900. 
év január 1-én életbe lép az uj esküdtszéki 
rendszer. Úgy az erre vonatkozó törvény­
nyel, mint a rendeletekkel még a műveltebb 
közönség sem ismerős s ezért igen hasznos 
dolgot végzett dr. Rosenberg Károly arad; 
ügyvéd, mikor az »Esküdlek útmutatója* czim 
alatt ügyesen, könnyen érthető modorban meg­
írta az uj esküdtszék; törvény ismertetését s

; 60 kr. s szerzőnél Aradon megrendelhető, í
A kamat. Irta dr. Érászt Sándor. 109. 1. 

í Ára? Megrendelhető szerzőnél. Budapest, Vili, 
kér. József-körut 35. I. emelet.

A modern közgazdasági életnek, a kapita- 
lisztikus produkcziónak egyik fő eszközéről, a 
a kamatról szól ez a minden tekintetben igazán 
tudományos színvonalon álló jogtörténeti és 
nemzetgazdasági tanulmány.

A rigoristicus iskola merev álláspontjával 
szemben a kánonjog, római jog és nemzet- 
g'zdaságtan köréből vett bizonyítékokkal ki­
mutatja a kamatvevés jogosultságát s a mai 
gazdasági viszonyok közt szükséges és hasznos 
voltát. Ezzel szemben rámutat az uzsora 
erkölcstelen voltára, annak borzasztó pusztítá­
saira s követeli az államhatalom közbelépését 
az uzsora lehető korlátozására.

Érdekesen fejtegeti, mint változott át a 
pénz természete, hogyan lett az egyszerű csere-

■ eszközből és értékmérőből tőke, a kapitalisz- 
tikus produkcziónak fő eleme, mely dominálja 
nemcsak magát a termelést, hanem a munkát, 
sőt a munkásnak is egész életsorsát. Vázolja 
ezzel szemben az egyháznak mindenkor bölcs 
mérséklettől áthatott álláspontját, mely addig, 
mig a pénz egyszerű csereeszköz és értékmérő 
volt, szigorúan tiltotta a kamatot, de megen­
gedte a hitelügyleteket, — ma pedig a megvál­
tozott viszonyok közt nem tartja fenn a kamat­
tilalmat, de nem kevesebb szigorúsággal üldözi 
az uzsorát.

Kifejti, hogy bármily káros befolyása legyen 
is a kapitalisztikus rendszernek, sok tekintetben, 
de a világverseny miatt avval felhagyni nem 
lehet. Korlátolni kell a kapitalizmus feltétlen 
hatalmát, korlátlan uralmát, szervezni kell az 
ipari organizácziót, az egyedek káros konku- 
rencziájával szembe kell állítani a társulati,

■ szövetkezeti tőkét s a közgazdaság központjává
a produkczió helyett ismét az embert kell 
lenni,-------mert különben a szocziálizmus
fogja felforgatni nemcsak a gazdaság, hanem 
az egész társadalmi rendet.

Sok jeles tulajdonsága mellett egy tévedé­
sét és gyarlóságát is meg kell említeni e mun­
kának. Téves véleménye szerzőnek az az egye­
dül álló nézete, hogy a kölcsönnél (mutuum) a 
tulajdonjog nem megy át az adósra. Hibája pe­
dig a tengersok idegen kifejezés, itt-ott magyar­
talan szófüzér, valamint az a körülmény, hogy 
a munka túlságosan szárazon, tudományos szí­
nezettel van írva, laikusok nem igen használ­
hatják. Annál melegebben ajánlhatjuk a szak­
férfiak, a nemzetgazdaságtan és társadalomtu­
domány kedvelőinek, mint minden izében ala­
pos, gondos tanulmányt. Szerzőnek pedig gratu­
lálunk sikeréhez és kérjük, hogy minél több e 
szakba vágó munkával gyarapítsa szegényes 
irodalmunkat.

Dr. V. Gy.

Igazságszolgáltatás.

A javíthatatlan. Hartmann János ker­
tészlegény életének a javarészét az ország kü­
lönböző fegyházaiban töltötte el. Négyszer volt 
büntetve pénzhamisításért, lopásért és sikkasz­
tásért. Ez év telén szabadult csak ki a (egy­
házból, ahol egyhuzamban 7 évet töltött. Ki­
szabadulása után békés polgári foglalkozás 
után nézett s a fegyházban megtakarított 121 
írtjával csirkekereskedő lett Pakson. Ügy lát­
szik, hogy a csirke-üzlet nem valami fénye­
sen jövedelmezett neki, mert ismét visszatért 
régl szenvedélyéhez a hamispénz gyártáshoz és 
forgalomba hozáshoz.

Egy ilyen hamis ezüst forintot ez óv z 
rilis 22-én reggel 6 óra tájban akart' kiad- 
Rózsa Samu szatócs üzletében, ahol cz'k 
vásárolt. A szatócs észrevette a’hamis X T 
vissza akarta adni Hartmannak. Ez azon! ■§ 
indignálódva utasította vissza s azt váX 
kereskedő szemébe, hogy azt a hamis péna * 
akarta forgalomba hozni, kicserélve vele az f 
jó ezüst forintosát. A szatócs rendőrt hivott 
mire Hartmann elmenekült. Hamis pénz for’ 
galomba hozásának vétsége miatt került vád 
alá s bűnügyében ma tartották meg a vég­
tárgyalást a büntető törvényszéknél, Lenk táb­
lai bíró elnöklete alatt.

A vádat Namessy kir. alügyész képviselte 
Vádlott kihallgatása folyamán mindvégig ta­
gadta, hogy ő készítette volna a hamis° ezüst 
forintost, bár erre a lakásán talált ón és egyéb 
ilyen czélra szolgáló eszközökből bízvást lehe­
tett következtetni. Csak annyit ismert be 
hogy egy ezüst forintossal próbált szerencsét a 
forgalomba hozatal czéljából.

A törvényszék Hartmann Jánost bűnös­
nek mondotta ki a hamis pénz forgalomba ho­
zásának vétségében s ezért 5 hónapi fogházra 
és 100 frt pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet a 
kiszabott büntetésből 11 hó 21 napot a vizs­
gálati fogság által kitöltöttnek vett. Az elitéit 
megnyugodott de az ügyész úgy a minősítés, 
mint a büntetés súlyosbítása végeit felebbe- 
zést jelentett be az ítélet ellen.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Előadó: Urbán Adolf.

2309 Höh György hatóság elleni erőszak stb.
— helybenhagyva.

2310 Bartucz Viktória magzat elhajlás — 
helybenhagyva.

2372 Balogh Lajos gondatlanságbólo kozott 
testi sértés — megváltoztatva,

2537 Polya Mária s. t. lopás — helyben­
hagyva.

2696 Farkas Jakab sikkasztás — helyben­
hagyva.

2719 Janka Sándor erőszakos nemi közösülés
— részben megváltoztatva.

2697 Blau Móricz rágalmazás — részben 
megváltoztatva.

2813 Salamon Náthán s. t. testi sértés — 
helybenhagyva.

2814 Nagy József s. t. testi sértés — föl­
oldva.

2819 Pantin Leo testi sértés — részben meg­
változtatva.

2820 Kuk Mikuláj s, t. lopás — helyben­
hagyva.

2859 Horváth Lakatos Vilma lopás — hely­
benhagyva.

2862 Boros Ferencz testi sértés — részben 
megváltoztatva.

Előadó: Dr. Járosy Kálmán.

2022 Boronits János — Labdás Péterné = 
megváltoztatva.

2109 Czukor László — Csáky János — 
rendelet.

2155 Békési népbank — Pesti Imre — hely­
benhagyva.

2163 Orosházai takarékpénztár — özv. Csiz­
madia Andrásné — megváltoztatva.

2346 Junghausz Ernhardt czég bejegyzési 
ügye — helybenhagyva.

2352 Hirsch Kati — Széllé József — hely­
benhagyva.

2355 Schütz Vilmos — Zimmermann La­
jos s. t. — helybenhagyva.

2356 Csizmás Antonia — Bregyán Pável — 
föloldva.
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TÁNUGY.

A kereskedő tauoncziskola meg- 
yviíása. A nagyváradi kereskedő tanonczis- 
kolában az 1899/1900-iki tanévnek ünnepies 
megnyitása f. évi szeptember hó 17-én, vasár­
nap délelőtt 10 órakor lesz a felső kereskedelmi 
iskola helyiségében. A tanoncziskolai előa­
dások pedig e hó 19-én, kedden, fognak kez­
dődni. miről az érdekelteket ez utón értesíti 
az igazgatóság. »

A női kereskedelmi tanfolyam. A 
nagyvármii női kereskedelmi tanfolyam Vili, 
tanévének ünnepélyes megnyitása ma, f. évi 
szept- hó 17-én (vasárnap) d e. 11 órakor fog 
végbemenői a tanfolyamnak korona-utezai 
helyiségében. A midőn ezen ünnepélyre a ta­
nári kar nevében tisztelettel meghívni van sze­
rencsém, legyen szabad kifejezést adni azon re- • 
menyemnek, hogy megnyitási ünnepségünk ; 
díszét nagybecsű megjelenésével emelni szives 
lesz. Nagyvárad, 1899. szept. hó 15-én. Kiváló < 
tisztelettel őzt’. Ilechtné Bauer Zsófia igazgatónő.

MULATSÁG.

Az iparos ifjak szüreti mulatsága.
A nagyváradi ipartestület ifjúságának önképző 1 
egylete 1899. október hó 1-én, a »Fekete Sas« ’ 
nagytermében, az egyleti pénztár gyarapítására 
dal, szavalat, nagy nemzetközi zónaposta (ké­
pes levelező lapokkal) és tánczczal egybekötött 
zártkörű szüreti ünnepélyt rendez. Bertsey 
György e. elnök, Németh Antal b. elnök, ifj. 
Cser János e. pénztárnok, Zeman János e. 
jegyző, ifj. Barza József b. jegyző, Kovács Béla 
b. pénztárnok, Nagy Károly ellenőr, Nagy Imre 
gazda. Abella Mihály, Gerencsér József, Major 
Ferencz, Mocsi Gyula, Bereczky László, Mezei 
Lajos, Markovics Ferencz, Szűcs Jenő, Fehér 
Jenő, Varga Gyula rendező bizottsági tagok. 
Belépti dij: Személyjegy 70 kr. Családjegy 3 
személyre 1 frt 53 kr. (Jegyek a karzatra is 
érvényesek.) Jegyek a meghívó előmulatása 
mellett válthatók az ipartestület irodájában, 
az egylet Fő-ulczai helyiségében (Apolló épület) 
és Lévay István Bémer-téri fodrász üzletében. 
Kezdete este 7 órakor.

•L ünnepély sorrendje. I. Felvonulás a 
jz..cetre jelmezben, dallal és zenével. Bírók: Be­
reczky László, Nagy János, Nagy Károly, Zeman 
Janos — Jegyzők: Abella Mihály, ifj. Barza 
József, Major Ferencz, Mocsi Gyula. — Kisbirók:

nn,a^’ '^uztnan Ferencz, Hegyesi Károly, 
Fn T. Eerencz- — Községi dobos: Veres Lajos.— 
tllenorok: Fehér Jenő, Kohn József, Szűcs Jenő.— 

os as és Pásztor leányok: Cser Rózsika, Demeter 
F wjka Róza’ Ercsei Mariska, Fehér Mariska, 

kete Mariska, Fodor Karolin, Gál Mariska, Ha- 
p -Ud' Eovacs Etelka, Lányi Ilonka, Madarász 
Olái' m ’• ®cs®r‘ Moró Irma, Nagy Jolánka,
Pann vri3U’ Palóczi Rózsika, Palóczi Piroska. 

■PP Erzsiké Primusz Gizella, Rápolti Piroska,
Etelto T? Bzdke Róza, Szabó Juliska, Takács 
ABp I ' T»a,tn/r Blanka. — Postások és pásztorok: 
László ^arza Antal, Bóna Kálmán, Belme 
Gnlv/. L-a , mre’ Gáspár József, Guzman Ferencz, 
Hízó I ar°t]y, Grünberger Dezső, Benn Károly, 
Béla k-lre’. eg7es’ Károly, Kelcz Róbert, Kovács 
Lőrinp7°TVaCS Gáb°r’ Kovacs István, Koffer Béla, 
JózsefZ n ^°S’ EuPP Ferencz, Milye László, Major 
Veres t oretunek Mihály, Tuksa Pál, Tömpe János, 
veres Lajos, Vigh Lajos.
zseí / Eore’eU Énekli a vegyes kar Gerencsér Jó- 
Fehér tirna?F vezetése mellett. 3. Szüreti prolog.

«• *
5. Egyletünk szavalía: Na8Y Jolán-
6, Féri’ Kitűnőségei. Előadja: Fehér Jenő.

11 menjek-e ,J Monolog, előadja: Valtner
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B,lan,k ' Kogadas Magánjeienel Hangay Octávtól, 
előadja: Kovács Mihály. 8. Kupiék, Énekli: Varga 
byula. 9. Népdalok. Énekli a vegyes kar.

Szüret végétül ködfátyol képen bemutatása haj- 
", óráig. Zóna-posta levelezés. Szabad lopás.

<m< z tudnivalók: 1. A község bírósága által ada- 
i tudtára mindenkinek, hogy úgy a szőlőskertben, 

valamint a gyümölcsösben szabad a lopás; de 
minekutána a pásztoroknak kötelességökké tevődött, 
ogy a tolvajt sajátkezüleg elcsípni ne átallanák; 
cm. a mely személyt a lopáson rajta csípnek, azt 

elcsípik és megbirságoltatásnak a ezéijából a községi 
bíróság elő viendeni fogják. 2. A szabad lopás kez­
dete dobszóval lészen mindenkinek tudtára adva 
3. Azon hölgyek közölt, kik a zónapostán legtöbb 
levelező lapot kapnak, ajándéktárgvak fognak ki­
osztatni.

SZIKHAZ.

Heti műsor.

Vasárnap -t^te. Az ördög ndulai.
Hétfő: Idegen nő
Kedd: Sulamith. 1-ször.
Szerda: Sulamith.
Csütörtök: Az ördög pilulái.
Péntek: A fehér csikó. 1-ször.
Szombat: Sulamith.
Vasárnap Ü u‘ ^'dlyné apródja. Megtor­

lás. Robinsonok, ste. Sulamith.
Hétlő: A fehér csikó.
Kedd: Az ördög pilulái.
Szerda: Sulamith. Utolsó előadás.

Sulamith, Jeruzsálem leánya bemu- 
‘ tató előadása lesz kedden. A nálunk teljesen 
i ismeretlen Davidsohn operája, a budapesti 
. Kisfaludy színházban megszakítás nélkül már a 
: 100-ik előadás felé közeledik, ami Magyaror- 
I szágban hallatlan sikert jelent. Stefhanides 

nagy ambiczióval tanította be a szép müvet a 
melyben Székely Irén, Wlassák Vilma és 
Kassai éneklik a főszerepeket.

L. Fái Szeréna utolsó föllépte. Az 
i idegen nő, ifj. Dumas Sándor nagyhatású szin- 
j müve kerül holnap hétfőn színre. Az egész 
■■ drámai személyzet részt vesz a gondos előadás- 
! ban, melyben L. Fái Szeréna utólszor lép föl 
’ s egyik legjobb szerepét — Clarkson asszonyt 
: játsza.
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XXIX.
A menekülők alig voltak kívül a hátulsó 

. kapun, máris dübörögni kezdett az elsőn a 
l lázongó csoport. Ferencz felfohászkodott Istenéhez 
j és kilépett az erkélyre. Nyugodt hangon figyelmez- 
i tette a munkásokat, hogy oszoljanak széjjel és 

küldjék el megbízottaikat a bányatulajdonoshoz, 
a ki immár hajlandó jogos kívánalmaiknak

- eleget tenni. A nagy többség szitkokkal felelt' 
( Már többször egymásután elűzték megbízottaikat, 

mint a kutyákat, — kiáltoták fel, — most 
már nem kérni, hanem parancsolni jöttek. 
Azonnal nyissák ki a kaput, hogy az úrhoz

1 mehessenek, vagy feltörik azt.
Ganermann kis várakozás után kijelentette’ 

I hogy azonnal bebocsátja őket. Azután lement 
! és elszántan kinyitotta a kaput. A rakonczátlan 
i sereg beözönlött. Az ostromlók vezetői nagy- 
■ hangon követelték, hogy Ganermann vezesse 
' őket apósa.ioz.

Ferencz minden ellenkezés nélkül elvezette 
őket Starkenbach dolgozószobájába. Csak ott 
jelentette k'. hogy Starkenbach elutazott és őt 
bízta meg a tárgyalással. Felszólította őket, >

7

hogy adjak elő kívánságukat és ő gondoskodni 
fog róla, hogy apósa orvosolja bajaikat.

A vezetők nem vonakodtak a békés 
tárgyalástól, azonban a folyosóról vad orditozás 
hallattszott és nagy csoport félig ittas férfiú 
tört be a szobába.

— Az egész házat kikutattuk és egy lelket 
sem találtunk, — mondták kiabálva. El­
menekült mindenki! Lám, itt sincs a vén 
embernyuzó! Hol a pokolba lehet a gyalázatos?

i Szerencséje, hogy elvitte az ördög, mert majd 
I ellátnék a baját!

Ezekkel is meg akarta Ganermann értetni, 
hogy apósa felhatalmazta őt, hogy értekezzék 
vezetőikkel; azonban a szoba mindjobban meg­
telt ittas férfiakkal és dühöngő asszonyokkal, 
kik Ganermannal semmi kép sem akartak szóba 
állni.

i — Nem értekezünk mással, — kiáltozá a 
\ dühöngő csoport, — jöjjön az öreg maga, 

különben darabokra törünk mindent!
— Apósom Bécsbe utazott,—ismétléGaner­

mann és hozzátette, hogy oszoljanak széjjel 
és bízzák a tárgyalást vezetőikre, annál inkább, 
inert Starkenbach, még mielőtt elment, katona­
ságért sürgönyzött, a kik nemsokára meg fognak 
érkezni és kurtán bánnak el azokkal, a kiket a 

■ kastélyban találnak.
A tömeg most még vadabb lett.
— Katonák jönnek! Katonák jönnek, hogy 

megöljenek minket! Siessünk, mielőtt megér­
keznek! Üssük agyon annak a kutyának a vejét, 
aztán raboljuk ki a házat! Rajta, üssük, ez is az 
ipja fajtája!

Rettentő jelenet következett. A higgadtabb 
elemeket félreszoritolták, Ganermamit földre 
tepertők, rugdalták, ütötték, verték, ide-oda 
rángatták. Már ájnltan feküdt a földön, midőn 
nehányan felhívták a dühöngőket, hogy hagyják 
a szerencsétlent, hiszen úgyis meghalt már: 
kutassák ki inkább a szekrényeket és menje­
nek a konyhába, meg az éléskainarába lak- 
mározni.

Az őrjöngő tömeg ész nélkül rombolt 
mindent. A képeket és tükröket szétverték, a 
szekrényeket kifosztották; miután pedig megosz­
tozkodtak a zsákmányon, a konyhába, kamrába 
és pinezébe siettek.

Mialatt a legvigabban lakmároztak, felhang­
zott a vészkiáltás, hogy jönnek a katonák. Nagy 
vita támadt. Az ittasabb rése maradni akart 
és szembeszállni a katonasággal, mig a józanab­
bak viszavonulást ajánlottak és mindjárt el is 
menekültek; az ittasokat pedig feleségeik és 
hozzátartozóik erővel magukkal ragadták. Midőn 
a katonák megérkeztek, üresen találták a 
házat.

Időközben beesteledett. Viktória meg a 
cselédek is előbujtak a rejtekből és Ganermann 
keresésére indultak. Viktóriát szörnyű sejtelem 
fogta el. Vájjon megöllék-ea dühöngök sógorát, 
vagy magukkal hurczolták? Nevét kiáltozva 
végigsietett a helyiségeken. Szive, lelke megbor­
zadt, midőn sehonnan nem kapott feleletet. 
Végre atyja szobájához érvén halk nyögést 
hallott. A hang után indulva, magasra feltar­
totta a lámpást s egy emberi testet látott a 
padlón feküdni. Odalépett, letérdelt mellé. Szent 
Isten! Lehetséges-e, hogy ez az éktelen, vérző, 
rángatódzó halmaz az ő sógora volna? Felsikol- 
tott, mire a cselédség hangos kiáltása és 
jajgatása felelt. Végre visszanyerte ö.uralmát, 
lecsendesitette a cselédeket és orvost és papot 
hivatott, hogy a betegről saját elvei szerint 
gondoskodjék.

A szerncsétlent kíméletesen ágyba fektették. 
Minden érintésre jajszót hallatott, de eszméletre 
kelteni nem bírták. Aggódó szívvel, gyötrődve, 
gondolkozva ült Viktória mellette. Jeges boro­
gatást tett a homlokára és a jégtartó edényt 
atyja íróasztalára helyezte. Különféle iratok 
feküdtek azon, melyeket a garázdálkodók, a 
fiókokat feltörvén, széjjelhánytak. Véletlenül 
egy nagy borítékon akadt meg szeme, melyen 
Ganermann jellemző vonásaival e szavak voltak 
Írva: »Steinfellner iratai apósomat illetőleg.« 
Viktória felbontotta az irat csomót és elol­
vasta.

Most minden világossá lett előtte. Meg­
tudta, hogy Steinfellner unokaöcscsét bízta meg, 
hogy a megcsalt báró szerencsétlen leányát 
kártalani ásra segítse. Vájjon ini adott Ga- 
nermannak erőt; hogy e kényes feladatot végre-
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hajtsa? hogy ez ólet különféle kísértéseinek 
ellenálljon? hogy minden kecsegtető hasznot 
megvetve egyenes utón haladjon és a jog meg 
kötelesség mellett kitartson? Mi bírta reá, 
hogy saját szerencséjével nem törődve végre­
hajtsa az elvállalt feladatot? Mi vitte rá, hogy 
saját kárával segítsen jóváteni a jogtalanságot, 
melyet mások követtek el? Végül mi ösztö­
nözte őt arra, hogy életét áldozza azokért, kik 
gyűlölték őt ? — Az isteni és felebaráti sze­
retet törvénye. Az önmegtagadás nem volt nála 
puszta szó, jámborsága tettekben nyilvánult. 
És ezt a férfit üldözte ő ellenszenvével, ettől 
idegenítette el húgának szivét!

Valamelyik franczia író mondja: ha lehet­
séges is egyenes utón jutni el Istenhez, a visz- 
szatérés hozzá csak a keresztnek tövises, gö­
röngyös utján képzelhető. Ugyanezt érezte Vik­
tória abban a pillanatban, midőn térdre esett 
és hulló könnyek közölt ez alázatos fohászra 
fakadt: »Súlyosan vétkeztem! Istenem! Tekintsd 
fájdalmamat!«

Büszke lelke meghajolt. Alávaló gonosz­
tettek tárullak fel előtte, melyeket saját édes 
apja tudva, akarva és megfontolva követett el; 
és fölmerült lelkében ama rossz cselekedetek 
emléke, melyeket vak tudatlanságában ő maga 
vitt végbe; ő, ki csalhatatlannak és minden 
hibától mentnek tartotta magát. Átjárta lelkét 
saját semmiségének érzete s ezáltal erőt nyert, 
hogy meggyőzze önmagát. Ebben a pillanat­
ban, melyben alázatos és töredelmes szívvel 
kereste az Istent, a kit annyi ideje tagadott, 
könyörült rajta az örök jóság és gyöngéd keze 
magához vonta őt.

Aggodalmas, fájdalmas perczek múltak, 
mig pap és orvos megérkeztek.

— A belső és külső sérülések hihetetlenné 
teszik a gyógyulást, — mondá az orvos Vik­
tóriának; — szerencsének tekintendő, ha a 
szegénynek kínjai hamar véget érnek. Éltető 
szereket alkalmaztam, hogy lehetővé tegyem a 
haldoklónak a szentségek íölvételét; ha esz­
méletét nem vesztené el csakhamar újból, al­
tató szerekhez kellene nyúlnom, hogy fájdalmát 
enyhítsem.

A beteg meggyónt, az ajtót kinyitották, 
hogy a jelenlevők az Oltáriszenlség és utolsó 
kenet fölvételének áhitatos tanúi lehessenek. 
Midőn a pap a szentelt olajjal lábait érintette, 
fájdalmában felnyitotta szemét és tekintete 
Viktóriára esett, a ki összetett kézzel, mély 
áhítattal térdelt ágyánál ! Nagy öröm sugárzott 
fáradt szeméből, sápadt ajkai mosolyogtak — 
ifjú korának megnyerő, kedves mosolyával.

A szent cselekmény véget ért. A pap és 
orvos tovább álltak és néhány szót súgtak egy­
másnak. Viktória fölkelt térdeplő helyzetéből és 
a beteghez közeledett óvatosan. Ferencz, — 
szólt a haldoklóhoz, — kegyed által tanultam 
ismerni a bünbánatot, kegyed által láttam be 
tévedésemet. Mondja meg, hogy megtud-e bo­
csátani?

Földöntúli öröm kifejezése dicsődé meg a 
sebzett arczot.

— Mindenkinek szívből megbocsátok.
Ezek voltak utolsó szavai. Halálos álomba 

merült. *

Esztendőnél több telt el, több mint eszten­
deje, hogy Ganermann a kirnachi temetőben 
nyugszik. Heisterberg Leó és neje, kik Aggstet- 
tenbe jöttek látogatóba, most bátyjával együtt 
Ferencz sírjánál állanak, hogy imát mondjanak 
a meghaltért, az elhunyt jó barátért,kiben bol­
dogságuk megalapítóját látják.

Leó feltalálta boldogságát a családi élet­
ben, mely kárpótolta őt a nyilvános élet terén 
megért csalódásokért. Csatát csata után veszítve, 
barátaitól és rangtársaitól kevéssé gyámolitva, 
azoktól is, kiknek érdekeit képviselte, csakúgy, 
mint nyílt ellenségeitől keserűen támadva, ujult 
erővel emelkedik föl mindig, hogy hasonló el­
szántsággal folytassa a harczot. Elég neki a 
tudat, hogy a mag, melyet elvet, ha talán nem 
is éri meg ő maga a győzedelmet, egykor mégis 
gyümölcsözni fog és a jövendő nemzedéknek 
hasznot hajtand. Fájdalmas büszkeséggel tekint 
le József reá; legkedvesebb tanítványa nyújtja 
neki az elégtételt, melyet legyedveseba öcscsétől 
várt. Bármennyire fájlalja is öcscsének kora ha­
lálát, kénytelen belátni, hogy annak természete 
az élet viharaival nem tudott volna eredmény­

nyel szembeszállani. Tekintete felülemelkedik 
ezen a világon és szinte kívánja az elköltözött- 
nek az édes nyugalmat, melyet ezen a földön 
úgysem ért volna el. Bólint a fejével, midőn 
Heisterberg érzelmes hangon mondja:

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A király a hadgyakorlatokon.
Bécs, szept. 16. Ö felsége ma reggel 

6 órakor Ferencz Ferdinand föherczeggel 
és kíséretével Klagenfurtba utazott. (M. 
T. I.)

200,000 korona.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv­

irata.) Az osztálysorsjáték mai húzásán 
az 52762. sz. 200.000 koronát nyert.

i
Lefuvás Szerbiában.

Belgrad, szept. 16. A tartalékos ' 
lovasságot, a melyet Nisbe behívtak gya- ; 
korlatra, az eső és rossz idő miatt el­
bocsátották. (M. T. 1.)

A francziaországi események
Paris, szept. 16. A Matin szerint a 

radikális és szocziálista képvielőknek Waldeck- 
Rousseau miniszterelnökkel folyt tegnapi 
tanácskozásán szóba került a kamara össze­
hívása érdekében megindult mozgalom is. 
Az eszmecseréből kitűnt, hogy ennek a mogalom- 
nak nincs kilátása sikerre. A Dreyfus-ügyet ‘ 
illetőleg azzal a benyomással távoztak a kép­
viselők, hogy az elitéit megkegyelmezése nem­
sokára befejezett dolog lesz. A miniszterelnök 
azt is mondta az értekezleten, hogy Guérinékre 
vonatkozólag haladéktalanul intézkedni fognak.

A Figaró azt írja, hogy a megyékben egyre 
tart a Dreyfus megkegyelmezése érdekében 
indított mozgalom. Néhány katonai központban 
számos katonatiszt a megkegyelmezés mellett 
foglalt állást, mert a megkegyelmezésnek véle­
ményük szerint megnyugvás volna a következ­
ménye. (M. T. I.)

A pestis.
Oporto, szept. 16. A nép kövekkel 

dobálta meg azokat a szolgákat, a kik 
a pestisben meghalt emberek holttestét 
bonczolás végett elszállították. A csend­
őrség szétverte a tömeget. (M. T. I.)

Transzvál.
Manchester, szept. 16. Morley itt több 

ezer hallgató előtt beszédet mondott. A szó­
nokot eleinte a sok közbeszólás miatt alig le­
hetett megérteni. Morley újra kifejtette azokat 
az argumentumokat, a melyeket nemrég Arb- 
roathban mondott beszédében hangoztatott. El­
ismeri, hogy az uitlanderek panaszait orvosolni 
kell és csatlakozik ahhoz a követeléshez is, 
hogy az uitlandereknek öt év múlva adják meg 
a választójogot. Azt tanácsolja Krüger-nek, 
hogy egyezzék bele a javasolt konferencziába. 
Végül azt indítványozta, hogy a reform szük­
ségességének elismerése mellett mondják ki azt 
a nézetet, hogy ez a reform békés utón is 
végrehajtható. Courtley pártolja az indítványt 
és azt kívánja, hogy a szuzerénitás kérdéséi a 
titkos tanácshoz tegyék át. A határozati javas­

latot nagy töbséggel elfogadták. A javaslat 
len szavazók angol zászlót bontottak ki *''

Pretoria, szept. 16. A Volksraad két 
háza mai zárt ülésén a Transzváli kormát 
válaszának végleges szövegét tárgyalta A 
laszt holnap adják át az angol diplomácziai 
ügyvivőnek. Hir szerint a válasz udvarias han 
gon van tartva, előtérbe állítja a közös kon- 
ferenczia elfogadását és az 1884-ikt egyezőjén' 
fönntartását követeli.

Fokváros, szept. 16. Hir szerint a transz­
váli kormánynak Chamberlain táviratára 
való válasza azt ajánlja, hogy az uitlanderek 
hét évi ott tartózkodás után kapják meg a 
választójogot.

Loudon, szept. 16. A reggeli lapok azt 
az eddig meg nem erősített hirt közük, hogy 
az angol kormány uj egyezmény tervezetén dol­
gozik, amelyet a transzváli kormány elé akar 
terjeszteni. Ez az egyezmény Transzvál integ­
ritásának biztosítása mellett elrendelné az erő­
dök lerombolását és Transzvál fegyveres erejét 
arra a számra korlátozná, amely a belső rend 
fönntartásara elegendő. Azonkívül ez az egyez­
mény megszüntetné a diplomácziai képviseletet. 
Az igazságszolgáltatás független volna a végre­
hajtó hatalomtól.

London, szept. 16. Hivatalos jelentés még 
nem érkezett Transzvál válaszáról. Hir szerint 
a válasz tagadó. A transzváli kormány állítólag 
kijelenti benne, hogy a köztársaság ragaszkodik 
a konvenczióhoz, attól a rendelkezéstől, hogy 
az uitlanderek hét évi ott tartózkodás után 
kapják meg a választójogot, el nem állhat, de 
hajlandó a helyzet javítására irányuló tanácso­
kat elfogadni. (M. T. I.)

Az ifjú törökök.
Konstantinápoly, szept. 16. Azok kö­

zött az ifjú törökök között, a kiket Ahmed 
Dselal Eddin basa tábornok rábírt a vissza­
térésre, van Sefket bég ezredes, a hadügy­
miniszter volt első hadsegéde is, a kit nehány 
évvel ezelőtt ifjú török üzelme miatt elitéltek 
és Akkába (Szíria) internállak, a honnan Fran- 
cziaországba szökött és ugyancsak köztük van 
Hamdi effendi haditengerészeti orvos. Mindaz- 
által illetékes helyen azt hiszik, hogy Ahmed 
Dselal Eddin basa missziója a dolog lényegét 
illetőleg balul ütött ki, mert nem sikerült rá­
bírnia az ifjú törökök fejét, Ahmed Riza béget, 
a Mesvered szerkesztőjét, hogy visszatérjen 
vagy legalább fölhagyjon az ifjú török propa­
gandával és publiczisztikai tevékenységével. 
(M. T. I.)

A venezuelai forradalom.
New-York, szept. 16. Laguayrából King- 

stonba és Jamaikába érkezett, e hó 12-én 
kelt jelentések szerint a venezuelai forradalom 
aggasztó arányokat ölt. A kormány csapatait 
kétszer is megverték. Alapos az a föltevés, 
hogy a kormánycsapatok tábornokai egyetértő­
nek a felkelőkkel. (Magy. Táv. ír.)

A bagdadi vasút
Konstantinápoly, szept. 16. Semrich 

szabadságolt főkonzul, a bagdadi vasul építését 
tanulmányozó bizottság elnöke, tegnap elutazóit. 
A bizottság műszaki tagjai holnap vagy holnap­
után utaznak el. (M. T. I.)
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Nyilttér.
Naponta friss ménesi

csemege és gyógyszölő,
ff Herczeg Sulkovszky termése, «

Rohonczy-féle »Tisza-gyöngy-e > 
ífjfWv Czukor-Diiinye * 

a leff°lc8Óbb naP> arban. » 
^S^^^AÍánlom móg tisztán kezelt, 

természetes n 
'WW hegyi-boraimat z 

• a következő' előnyös árak mellett- sr1It it ihiő asztali óbor -
literje 32 kr. 100 liter 23 és 24 frt r

Magyarádi bor
Magyarádi pecsenye-bor
Asztali veresbor
Ménesi veresbor
Mindennemű üvegeit
pezsgő borok a

Gyümülcsszálliláshoz a 
áron k

Egy kosár, 5 kiló
bérmentve küld

Vidéki megrendelések
Kiváló

literje 40 kr. « 
literje 50 kr. * 
literje 44 kr. í 
literje 64 kr.

csemege, aszú és n

legolcsóbb árban, 
legjobb kosarak gyári 
aphatók.

csemege szölló' bárhova 
ve 2 frt.

pontosan teljesiltelnek, 
tisztelettel

á

MERTZ XÁXDOIL
Nagyvárad, N.-liörös-utcza, Mertz-ház.

Telefon-összeköttetés.

Minthogy a tavasz előrehaladásával CS6- 
csemot. gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget 
j jéményok veszélye, ismét csak a minden al­
kalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk
aján,iuk- Egvrészt merl 

olcso, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a ta- 
i.tszi es nyári évszakokban kedvelt éivezetSZei- 

S7-emprt, másrészt, mert (jÚS SZéOSavtartal- 
manai fogva specificus óvószer is a tiphus, cholera 
', a oyormekek tiphoid-szerii tavaszi -nyár í hasme- 
■ ' n’ b'bhez járul még, hogy a csecsemőt
tn/hX-"»1/12!'Iyeilkor nagy°n veszélyes huni- 
! la a St Jak ellen’. mJ3 szoptatója e víz hasz- 
J tL? an na9i,on l(eú’ezcí összetételű és bőse- 
ritnt6 6 nífil? A már meglevő gyomor- és bélhu- 

gyermekeknél és felnőtteknél gyógyifja. 
Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a 
monhniA idegeire; a gyermekek láZ3S
Äi?éseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő 
wnajto es a szomjat csillapító hatásánál fogva.

~~ss Kedvelt borvíz. =—
A mohai Agnes-f'orrás 

kezel&sóye.

Főraktár.»

Édes k nt y Ij.
es. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér |8. 
fiÍK?".,,bntÓ mh,,,cn ffyó«ytftrbnn.

<lrkereskertésl;en és vendéglőben.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdasági egyesület vál. ülése. 
A »Biharmegyei Gazdasági Egyesület« igazgató­
választmánya folyó hó 20-án, szerdán délután 3 
orakor a megyeház nagytermében gyűlést tart, 
melyre a választmányi tagok tisztelettel meghi­
vatnak.

Tárgyak: 1. Földmivelésügyi minisztérium 
leirata a pincze-szö vetkezetek létesítése tárgyában.

2. Földmivelésügyi miniszter véleményt kér az 
egyesülettől a nagyváradi sertésvásártér elhe- 
lyezése tárgyában.

3. Földmivelésügyi minisztev értesíti az egy­
letet, hogy a javaslatba hozott területet minta­
gazdaságnak nem találja alkalmasnak és más 
területet kér kijelölni.

4. Földmivelésügyi miniszter értesít, hogy az 
egylet felterjesztésére 4 negyven évig szolgált 
cseléd lelt kitüntetve a »diszéremmel«.

5. földmivelésügyi miniszter Emich Gusztáv 
»Kert és mezőgazdaságra káros rovarok« czimü 
müvének I. részét megküldte.

6. Földmivelésügyi miniszter Magyarország 
állattenyésztéséből fénykép-albumot küldött az egy­
let könyvtárának.

7. Földmivelésügyi miniszter leirata a ren­
dezendő népies szakelőadások iránt.

8. Dr. Beöthy László főispán felkérte az egy­
let elnökségét, hogy tegyen javaslatot a cselédek 
és munkások javadalmazására vonatkozólag.

9. Biharvármegye alispánjának megkeresése 
a közutak befásitása iránt.

10. Nagyvárad város az epreskerti bérszerző­
dést aláírás végett megküldi.

11. Az Orsz. Gazd. Egyesület megkeresi egye­
sületünket biztosítási szövetkezet tárgyában.

12. - Temesmegyei gazdasági egyesület a föld­
mivelésügyi miniszterhez felterjesztett az iránti fel­
iratát, hogy a gabona tőzsdén csak magyar búza 
legyen, mint szokvány búza jegyezhető — meg­
küldte.

13. Elnöki jelentés a tél folyamán tartott szak­
előadások Elnyomatásáról és költségeiről.

14. Elnökségi jelentés Erzsébet királyné emlé­
kezetére létesített ligetről.

15. Elnökségi jelentés a nyár folyamán Mező­
hegyesre rendezett tanulmányi kirándulásról.

16. Elnökségi jelentés a szegedi kiállításon 
bemutatott biharmegyei állat- és termény csopor­
tokról.

17. Elnökségi előterjesztés a vármegyei állat­
tenyésztési szabályrendelet megváltoztatására vonat­
kozólag.

18. Elnökségi előterjesztés a gazda, cseléd és 
munkás közötti jó viszony ápolására.

19. Uj tagok felvétele.
Nagyvárad, 1899. szept. 12.

Telegdi József 
egyleti alelnök.

A közs. hitelszövetkezetek szerve­
zése. A községi hitelszövetkezetek szervező 
bizottsága f. hó 20-án, azaz vasárnap délután 
5 órakor a Gazdasági Egyesület igazgató vá­
lasztmányának gyűlése után, Nagyváradon, a 
vármegyeház nagytermében, a megyében léte­
sítendő szövetkezetek tárgyában gyűlést tart, 
melyre a bizottsági tagok tisztelettel meghivat- 
nak. Nagyvárad, 1899. évi szeptember hó 12. 
Telegdi József, egyleti alelnök. — Az értekez­
leten Hajós József, az országos központi hitel­
szövetkezet alelnöke is részt vesz.

Szüreti kilátások Magyarországon. 
Magyarország szüreti kilátásiról még csak meg­
közelíthető képet sem lehet nyújtani; az a sok 
kár, amely még a filloxera pusztítás után mu­
tatkozik a hegyi szőlőkön, a számszerű becs­
lést jóformán kizárja. A homoki szőlőkön, a 
termés meglehetős jó, közép, igy tehát való­
színű, országos átlagban a múlt évnél — mégis 
valamivel jobb termésünk lesz, [gaz ugyan 
hogy néhol a peronoszpora és lisztharmat sok 
kárt okozott a védekezés daczára is. de elvégre 

a peronoszpora okozta kár a mull évben jóval 
kiterjedtebb volt, mint az idén. A jobb szüreti 
kilátások következtében talán a bor-import 
Olaszországból — ahol ugyan meglehetős közép 
termést remélnek az idén is — csökkenni fog. 
Ez esetben valószínű, hogy a magyarországi 
fajborok is keresettebbek lesznek.

Budapesti tőzsde. Nass Pál bank és 
bizományi üzlet heti értéktőzsdei jelentése. A 
lefolyt héten a tőzsde meglehetősen szilárdan 
kezdődött. Parisban a kedélyek csillapultak, a 
pénzvilág nem tartózkodó. Nagyobb vásárlások 
az árfolyamokat tartottakká tették. Londonban 
hisznek a transzváli-ügy békés lebonyolításában. 
A párisi tőzsde szilárdsága egy kis élénkséget 
hozott a kontinens többi tőzsdéire, minek kö­
vetkezménye első sorban is az utolsó időben 
annyira favorizált vas- és kőszénbánya értékek 
árfolyam emelkedése volt. Rima-murányi rész­
vények örvendtek nálunk nagyobb keresletnek 
és hamarosan 45 frtnyi emelkedést értek el. 
Salgótarjáni részvények szilárdan tartották ma­
gukat és némi kereslet mellett árfolyamuk ja­
vult. Helyi értékekben a közúti vasút részvé­
nyek kivételével, melyekben némi üzlet mutat­
kozott, nem igen fordultak elő nagyobb moz­
galmak, de múlt heti árfolyamukból nem ve­
szítettek. Osztrákhitel részvények ép úgy mint 
osztrák-magyar állam vasúti részvények némi 
áremelkedést mutatnak fel. Paris ma az egye­
düli piacz, hol szabad tőke van. London, Ber­
lin és Bécs pénzszűke miatt szenvednek’ egy­
hamar nincs is kilátás, hogy a folyó’ tőke 
szabaddá legyen.

N agy váradi h éti vásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1899 

szept. hó 12-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 7.30—7.60. Kétszeres búza 
5.80-6.10. Rozs 5.70—6.—. Árpa 4.70—5.10. 
Zab 4.50—4.70. Tengeri: 5.10—5.30. Boisó 
13—. Lencse 14.—. Bab 5.80. Köleskása 11.50, 
Burgonya 1.40. 100 kiló lángliszt 14.50, zsemlye­
liszt 14.—, fehérkenyér liszt 13.—, barnakenyér 
liszt 12.—, széna fuvarral 1.70, szalma 50. Sza­
lonna 52.—, 6 kiló zsup-szalma —06, 150 dkg 
alom-szalma —03. 1 köbm. bükkfa 3.20, tölgyfa 
3.—, cserfa 3.30. 100 kiló marhahús 48.--. 
öntött gyertya 46.—. Lámpaolaj 44.—. 1 liter 
ó-bor —50. Uj-bor —44. Pálinka —32, Szilva 
pálinka —.85. Szesz 95.—. 1 mm. kősó 10.70 
nyers fagyu 24.—. olvaszt, fagyu 32.—, szappan
25. , mosott birka gyapjú —.—.—) magyar
gyapjú-------- . Egy hektoliter ó-bor 34.—, uj bor
26. —, mész 1.10, kemény faszén' 1.70,

i puha faszén 1.50, kendermag 10. —. köles _
repeze —, dió 15.—, mogyoró—.—, aszalt 
szilva . . Egy kilogramm savanyú káposzta 
----- , szalonna 60, sertéshús 52, juh-hus 32, ve­
res hagyma 8, fog-hagyma 25, bors 1.—, pap­
rika 1.20, barnakenyér 10. Egy liter kőolaj 20, 
1 mm. bükköny —.—, 1 mm. luezernamag —’ 
1 mm. lóhere —, l mm. burgondi —’

Forgalmi kimutatás 1899. évi szept 
12-ről. Tiszta búza körülbelül 3600 hltr kétsze­
res búza 900 hltr, rozs 1900 hltr, árpa800 hit 
zab 1000 hltr, tengeri 180 hltr, burgonya 650 
hltr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 75 
drb, félhizott 140, sovány 160, süldő 400, ma­
laca 700, hízott marha 60, jármas ökör I960, 
fejős tehén 1000, borjú 810, bivaly 29 juh és 
kecske 370, ló 1142.

Marha ártáblázat 1899. szeptember 12-ről. 
Egy pár első renaü jármas ökör 340—400, egy 
pár másodrendű jármas ökör 250—320, egy pár 
harmadrendű jármas ökör 140—260, t drb fejős 
tehén 60—120. 1 drb.vágó ökör 250 kgr. 75_ 95
1 drb vágó tehén 150 kgr. 50—75,1 drb verés 
borjú 12—20, 1 drb. fél éves borjú 18—25 1 drb 
egy éves borjú 25—35, két éves borjú 35—65 
1 drb hízott sertés 43—75,1 pár fél éves 20—24 
1 pár egy éves sertés 34—46, 1 pár két 
éves serés 48—76, egy drb igás ló 65—130, 1 
par öuörbör 16—21, 1 pár tehénbőr 12—16, 
1 pár bojubör 5—8, 1 pár lóbőr 6—10.
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Keich JenS és Tárna

Tőzsde jelentése.
— ASTiszántúl« eredeti távirata. —

Éi léktőzsde.
Budapest, szeptember 16.

Az irányzat szilárd.
Osztrák hitel — — _ — — — — 373.—
Magyar hitel — — — — — — — 385.50
Allamvasul — — — — — — — — 347.75
Rimamurányi — — — — — — — 315.53
Magyar jelzálog — — _ — — — — 244.50
Salgótarjáni — — — — — — — 341.—
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamosvasút — — — — — — — 225.—
Magyar leszámítoló — — — — — — 353.25 
Iparbank — — — — — — — — 104.25
Budapest közúti — — — — — — — 404.50
Kereskedelmi — — — — — — — 101.50
Délivasut — — — — — — — — 65.08

Határidők.
Budapest, szeptember 16.

Készáru búzában az irányzat szilárd volt, 
és 40,000, mm. forgalom mellett az árak — 
krral magasabban jegyeztettek.

Búza októberre — — — — — — 8 51
Búza áprilisra------- - — — — — — 8.84
Tengeri szept. — — — — — — 5 07
Uj tengeri — — — — — — — 5.15
Rozs okt. — — — — — — — 6.61
Zab okt. — — — — — — — 5.17
Káposzta, repcze, aug. — — — — 11.80

Az irányzat szilárd.
Bé es, szeptember 16.

Osztr. hitel — — — — — —
Magyar hitel — — — — — —
Allamvasut — — — — — —

— 373.—
— B8í.—
— 847.—

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. szeptember 16-án

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 117.75
Magyar koronajáradék — — — — — — 95 80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/°<’/o — — 120.25 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o°/o — — 101.50
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 100.20
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<Yo — — 93.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99.75
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 96.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 163.— 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.75
Osztrák járadék ezüstben — — — _ _ 9y,75
Osztrák járadék aranyban — — — _ — 117,75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 137.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 903.—
Magyar hitelbankrészvény — — _ — — 383.70
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 371.—
Párisi vista — _ _ — _ — — _ 347.59
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — .5726
Németbirodalmi márka — — — — — — 58.40
London vista — — ———— — _ 120.60
20 márkás arany — — — — — — — 11.70

TISZÁN T U L (212. sz.)

A képek czirnei: I. felvonás: »A bűvös pi- 
lulák* 1. kép: »A boszorkány reczeptje«.2. kép: 
»A pilulák ereje«. 3. kép: »A m nekülők és 
üldözök*. 4. kép: »A boszorkány-tanya«. 5. kép: 
»A bohóság istennője«. 6. kép: »Tündérország«.
II. Felvonás: »A bohóság és a boszorkány küz­
delme*. 7. kép: »A varázsfürt«. 8. kép: »A bo­
londok háza«. 9. kép: »A gyilkos beretva*. 10. 
kép: »A levegőbe repült vonat«. 11. kép: »A 
bűvös vacsora*. 12. kép: »A bohóság kertje*.
III. felvonás: »A bohóság diadala*. 13. kép: »A 
megzavart esküvő«. 14. kép: »A megifjodott 
boszorkány«. 15. kép: »A bohóság birodalma*.

A darabban előforduló tánczok:
1. Az VI. képben: »Nagyfejüek táncza- 

Tánczolják: Stadler Fr., Szabó 1)., Gerzsák K., 
Barabás K.

2. A XII. képben: »A kéményseprők 
táncza*. Tánczolják: 10 apró kéményseprő.

3. A XV. képben: a) Nagy diszfelvonu- 
lás a bohóság alattvalóival.

b) »MatrÓZ-táncz*. Tánczolják: Farkas 
Emma, Lengyel Klári, Lengyel Margit, Miklósi 
Margit, Miklósi Mariska, Vankné-Zách Terka, 
Stadler Frigyes.

c) »Grosswardein*. Tánczolják: Fehér- 
váry Anna, Fehérvári Erzsi. Fehérvári Miska, 
Lengyel Irén, Szabó Erzsi, Winkler Katicza.

Lcjjolcsúbb bevásárlás!

Uj festék nyári raktár!
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GÄ1L0VITS HE.
N.-Várad. Nagyteleki u. 532 sz. saját ház

A SZOBAFESTŐHÖZ.
Ajánl száraz és olajba tört festékeket Carbolium ház-fedél 
és kerítés festésre zöld, vörös, barna és természetes, íirnisz 

bútor és kocsi-lackok.
BRONZOK, SZOBAFESTŐ ÉS MÁZOLÓ ECSETEK

és meszelök nagy raktára, különösen nagy raktár SZOba padló- 
lackokban. 5-féIe színben, egy 1 kilós doboz ára 75 kr. 
Spiritusz szobapadlö-lackok czitrornsárga, narancssárga és ockersárga 
színekben, a melyek befestés után 1 óra alatt tökéletesen megszáradnak 

1 kiló üvegben 1 frt.
Denaturált szesz kapható legolcsóbb árban. ""ffä 

Árjegyzék kívánatra ingyen.
fittyelnieztetés I Az üzlet nem a Szent László piacz-téren hanem Niiqy TeJcky-utcza

Lecjolcsőbb bevásárlás !

532. sz. a. van, a Biharmegyei Kereskedelmi Banktól a második ház. 
G17 30-50

_____________________ t899- szeptember 17.

Hely árak: Alsó páholy 4 forint, fel8Ö nih , 
3 forint. Támlásszék I—Vili, sorig 1 forint. IX—XI °■ 
80 krajczár. Zártszék I., II. és III. sor 60 krajczár Fu 
emelet. 1. sor 50 krajczár, második sortól 40 kra -7 
földszinti állóhely 40 krajczár. Katona- és diákjegy a föld' 
ttinten 30 krajczár. Közép karzat 80 krajczár (Ti ■ 

karzat 20 krajczár.
Egy szinlap ára a pénztárnál 10 krajczár.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor

Holnap hétfőn, szeptember hó 18-án

AZ IDEGEN NŐ.
Színmű 5 felvonásban. Irta: ifj. üumas Sándor. Fordí­

totta: Teleki Miklós.

A szerkesztésért felelős:

Dr. V U C S K I C S G Y II L A.

Czipész és csizmadia munká­
sok állandó munkára azonnal felvételnek. 

Moskovits Farkas és Társa 
Első nagyváradi czipő és csizma gyár.

Nagyvárad Szt. .László fér
236 1-1.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Ma vasárnap, szeptember hó 17-én,

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével:

Délután fél négy órakor. Fél helyárakkal:
Uj díszletekkel és jelmezekkel, utólszor:

HIMFY DALAI.
Vígjáték 3 felvonásban, 1 előjátékkal.

Kezdete fél 4, vége fél 6 órakor.

Bérlet-csere. Páratlan.

Evadbérlet 135. szám. Kisbériét 135. szám.
(Páratlan sz.) (.Páratlan sz.)

Este hét órakor. — Rendes helyárakkal:
Fényes kiállítással, negyedszer:AZ ÖRDÖG PILULÁL

Látványos bohóság 3 felvonásban, 15 képben, énekkel 
és tánczczal.

J

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László-n o iészvénytársaság niyom iájábt i N ivirid


